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mint a lalvak és a mezőgazdók édesapja 
Hirálui szózat az ország népéhez 
A legmagasabb királyi szavak ismerik el a mezőgazda- 

sági tömörülések kivételes országépitő jelentőségét 
Az egész világhelyzet zavaros és nyug 

talan. A világháboru sorozatos, mély se 
beket ejtett, amelyek még nem gyó- 
gyultak be teljesen Birodalmak alakul- 
tak át, az egész életrend megváltozott. 
Olyan szükségletek merültek fel, ame- 
lyeknek kielégitésére a békekötés óta 
eltelt évsorozatok után még csak nem is 
gondolhattak és amelyeknek megoldá- 
sára az egyes országok még nem talál- 
hatták meg a megfelelő módot. Törvé- 
nyeket hoztak, megkisérelték a javitást, 
Ezek az intézkedések jók lehetnek a mai 
napra, de nem tudták kielégiteni a hol- 
napi nap szükségleteit. A sorozatos in- 
tézkedések egyrésze helyesnek látszott 
papiron de amikor gyakorlati alkalma- 
zásukra került a sor, nem hozta meg a 
remélt gyümölcsöket. Az idők változé- 
konysága érintette és érinti Nagyromá- 
niát is A tudós és tanácsadó állandóan 
tanulmányozza az öreg krónikák gaz- 
dag történetét, csodák azonban nem tör- 
ténnek egy éjszaka lefolyása alatt. Nin- 
csen az az ember a világon, aki ezt meg- 
valósithatja. A csodák csak lassan va- 
lósithatók meg apró tényekből, egyik in- 
tézkedésnek a másikkal való összhang- 
zatos kiegészitésével és az összes erők 
és jó szándékok egyesitésével 

II. Károly király Őfelsége elszakadt 
fonalat kötözött össze. 

; A királyi alapitványok 
Uralkodásának elején visszatért a ré- 

gen kezdett, de nem folytatott intézke- 
désekhez Mikor betöltötte 21-ik élet- 
évét, öntudatosan kezdte meg alapitvá- 
nyait. Magas pártfogásával és saját pén- 
zéből három iskolát épittetett, a mező- 
gazdák fiai részére, a régi és kis Romá- 
nia három falujában. Később az egyesü- 
lés megtörténte után még fokozottabb 
gondot forditott a népnevelés érdekeire 
és a nevéről elnevezett és még ma is a 
nevét viselő intézmények sorozatát léte- 
sitette A dicséretes és eredményes kez- 
deményezés után tovább haladt a meg- 
kezdett uton. 

Ferdinánd király parancsszerü kiván- 
ságára a földmüvelők érdekében megva 
lósitották az igazságos agrárreformot. 
Minden mezőgazda saját földjéhez és 
ekéhez jutott De rövid idő mulva a 
földreform okozta örömet olyan elége- 
detlenség váltotta fel, amelyet a törvény 
nem láthatott előre. A román földmü- 
ves évszázadok hosszu során át mások 

földjén gazdálkodott. Nem volt meg a 
kellő előkészülete és felkészültsége ah- 
hoz, hogy munkájának eredményeit él- 

vezhesse Nem rendelkezett az idő kivá- 

nalmainak megfelelő felszerelésekkel. 
Nem volt megfelelő állatállománya. 
Nem sajátithatta el a földmüvelés ered- 

ményes módozatait és bár a földjén dol- 

gozott, kezei üresek voltak Hogy a ter- 

melést folytathassa, eladósodott. Amikor 

azt hitte, hogy megszabadulhat a bő ter 

més értékesitésével, adósságaitól, a me- 
zőgazdasági termények ára olyan ala- 
csonyra esett le, hogy annak értéke még 
tartozásai kamatainak fedezésére sem 
volt elegendő. Más országok földmüve- 
lői háromszor annyi hasznot tudtak hoz 
ni a földjükből, mint a mi földmüve- 
lőink. Különböző támogatást, segitsé- 
get élveztek, hogy olcsón tudjanak 
árulni. A világpiaci árak leromlottak. A 
román földmüves nem volt abban a ked 
vező helyzetben, hogy zavartalanul él- 
vezhesse a földtulajdont 

A helyes és igazságos megoldás 
módja 

II. Károly király Őfelsége felismerte 
ezt a veszélyt. Édesatyjának, Ferdinánd 
király Őfelségének nagyszabásu reform- 
ja eredménytelennek látszott Kereste 
és megtalálta a helyes és igazságos meg- 
oldás módját. A földtulajdont terhelő 
összes adósságok eltörléséről nem lehe. 

tett szó. A mezőgazda részére nyujtott 
kölcsönöket nemcsak kizárólag uzsorá- 
sok és zsugoriak folyósitották Figye- 

lembe kellett venni, hogy a folyósitott 
kölcsönök összege fáradságos munkával, 
takarékosan, szolidan élő öregek, özve- 
gyek és árvák penzeiből is tevődött ösz- 
sze. Tehermentesiteni az egyik társa- 
dalmi osztály, a másik rovására igaz- 
ságtalannak látszott. A király olyan apa 
kell legyen, aki összes alattvalóinak ér- 
dekeire egyformán vigyáz És ezeknek 
a szempontoknak a figyelembevételével 
alkották meg a mezőgazdasági tartozá- 
sok rendezéséről szóló törvényt. Nehéz 
munka volt, olyan, amelynek megalko- 
tásánál nem is fogadkoztak, hogy örök- 
életü lesz és nem rugalmas a megválto- 
zott viszonyok és idők követelményei- 
nek megfelelően. Különböző kisérletek 
történtek, de amint nem elégséges az, 
hogy valamely beteg emberi szervezet- 
ben csak a végtagokat, vagy a kéz ujját 
vegyék gyógykezelés alá hanem az 
egész organizmus gyógykezelése szüksé- 
ges Éppen igy történt a mezőgazdasági 
tartozások törvényének módositásánál 
is, mig végre felismerték a baj igazi 
okát és orvosolták. 

őiclsége szavai 
Csak ilyen kisérletekkel és türelmes 

kivizsgálásokkal lehetett a baj lényegén 
segiteni. A mezőgazdasági tartozások 
rendezésének módositásáról szóló tör- 
vény II. Károly király Őfelsége szanálá- 
si munkáját jelentősen elősegitette. Ami 
kor az uralkodónak ezt a törvényt alá- 
irásra bemutatták, többek között a kö- 
vetkezőket mondotta: 
- A mai helyzetben ez a megbékitő 

törvény alkalmas arra, hogy megelé- 
gedést keltsen anélkül, hogy másokat 
szétromboljon. A megbékülés törvé- 
nye ez, amelyet a kormány az ország 
egészségesebbé tétele érdekében ho- 
zott, az a kormány, amaely továbbra 
is gondot fog ferditani az összes jo- 
gos érdekekre, 
Amint mondottam, a kormányzás- 
nak nemcsak a törvények alapján kell 
itélnie, hanem a gondes és tényleges 
gazdasági munkával is... A maai na- 
pon lezárul a bünök, a mulasztások 
hete és ez a nap a bizalomanak, a 
vállvetett munkának jelképe is lesz, 
annak a munkának és osztatlan sze- 
retetnek, amellyel mindnyájan visel- 
tetünk drága hazánk iránt. 

A herestraui beszéd 

A mezőgazdasági tartozások rendezé- 
sének megkönnyitéséről szóló törvény 
azonban még nem jelentette a teljes 
gyógyulást. A földmüvelő csak rövid 
rövid időre szabadult meg az adósságok 
nyomasztó gondjaitól Szükséges volt, 
hogy megtanulja teljességgel hasznosi- 
tani annak az óriási és igazségos örök- 
séget, amelyet Ferdinánd király hagyott 
részére Megfelelő gazdálkodás hiányá- 

ban a mezőgazdákat a fokozódó szükség 
letek azzal a veszéllyel fenyegették, 
hogy ujólag eladósodik és ha a lehető- 
sége nyilik, földbirtokát ujra elidegeni- 
ti. Hogy ez a nagy veszély elkerülhető 
legyen, II. Károly király Őfelsége pél- 
daadó tetteke mutatott és mint ennek 
a veszélynek hivatott elháritója jelen- 
kezett. Uralkodásának második évében, 
az 1931. évi november havában a He- 
restrauban létesitett iskola felavatási ün 
nepségén a következőket mondotta 
Őfelsége: 
- Évek hosszu sora óta, személyes 

tapasztalatommal kisérem figyelem- 
mel a mezőgazdasági termelés kérdé- 
ség országunkban és felismertem su- 
lyosságát, de megállapitottam ered- 
maényességének szépségeit is, amelyek 
csak szorgalmas és öntudatos munká- 
val érhetők el Vannak olyan sulyos 
napok, amikor már azt hinné az em- 
ber, hogy nincs tovább De ha a lé- 
lekkel és szergalommal dolgozunk to- 
vább haladhatunk és az egész nemzet- 
gazdasági élet szinvonala jelentősen 
megjavitható. 

- Az agrárkisajátitás uj kérdése- 
ket vetett felszinre. Az általános vi- 
lággazdasági helyzet következtében ez 
a kérdés a jelenlegi pillanatban a leg- 
nehezebb és a legfenyegetőbb. De 
meggyőződésem, hogy megfelelő in- 
tézkedésekkel nem várt kedvező ered- 
mények érhetők el. Az első teendő, 
amelyet meg kell valósitani és amely 
nek eredményességét személyesen pró 

tek megszervezése Az első naptól 
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kezdve, amikor a földreform megvaló 
sult, szükségesnek láttam az uj tulaj- 
doncsek megszervezését Felismertem 
azt, hogy nálunk a mezőgazdasági ter 
melést uj alapokra kel1 fektetni, nem 
hangos fogadkozásokkal, hanem törek 
vő munkával és magam kiséreltem 
meg a mezőgazdát meggyőzni arról, 
hogy földtulajdonának eredményesebb 
kihasználása érdekében szüksége var 
az összefogásra, az egyesitésre, a me- 
zőgazdasági egyletek megalakitására 
amely egyesület segitségével mezőga 
dasági gépeket szerezhet be és amely. 
nek tevékenységével termékeit ked- 
vezőbben értékesitheti. Azok az ered 
mények, amelyeket ebben az évben . 
saját birtokomon tapasztaltam, teljes 
mértékben kielégitőek. A Manastirea 
környékén megszervezett mezőgazdák 
termékeiket a maguk részéről soha 
nem remél áron értékesithették. Ha 
minden egyes nagybirtokos - bár ná- 
lunk tulzottan nagybirtokosról többé 
nem lehet sző - felismeri kötelessé- 
gét, hogy uj utakra kell vezesse azo- 
kat a mezőgazdákat, akik eddig az ő 
földjén dolgoztak, egyesülve ugy az 
egyik, mint a másik fél elérheti azt a 
kielégitő eredményt, amelyet mind- 
annyiuknak kivánunk. 

Királyi gondoskodás a falu jólé- 
téről 

II Károly király Őfelségének gondos- 
kodása a falu élete és jóléte iránt azon- 
ban ennél a pontnál nem állot meg A 
nevéről elnevezett alapitvány intézmé- 
nyekkel, amelyeket még a trónörökös 
korában létesitett uj munkaterületre lé- 
pett és figyelmét ujólag az elhanyagolt 
falu felé forditotta. Megalapitották az 
egyetemi királyi csapatokat, amelyek 3 
hónapig tartózkodtak a falvakban és 
részt vettek a falu lakosságának min- 
dennapi életében, könyvekkel voltak se- 
gitségére és egyidejüleg segitették a fal- 
vak lakossága azonnali szükségleteinek 
kielégitését. II. Károly király Őfelsége 
felhivást intézett az egyetemi hallgatók 
hoz és a fiatal főiskolai hallgatóság lel- 
kesedéssel válaszolt a király hivó sza- 
vára. Mielőtt a királyi egyetemi csapa- 
tok kimentek a munka szinhelyére, Őfel 
sége, a Principele Carol alapitvány épü- 
letében a következő buzditó szavakkal 
inditotta el őket utjukra: 

- Ne azért menjetek ki a falvakba, 
hogy ott hivalkodjatok, hanem ke- 
ressétek fel az ország elhanyagolt ré- 
szeit, vegyetek részt annak éléte mmin- 
den mozzanatában, az alkotó munká. 
ban amelyre minden falunak elenged 
hetetlen szüksége, 
- Az a kivánságom, hogy a királyi 

egyetemi csapatok távozása után min- 
den egyes falu élete megváltozzék. 
Frissüljön fel a falu élete, ugy kül- 
sőleg. mint belsőleg, anélkül, hogy 
apróbbrészletekbe bocsátkoznék csak 
annak a nagyszabásu munkatervnek, 
amelyet szakértő emberek dolgoztak 
ki, két-három fontosabb pontjára hi- 
vom fel a figyelmeteket. 

- Azokra, amelyek különös fentos- 
ságuak: 
- Gazdasági szempontból szomoru 

megállapitás: amikor az uton halad- 
nak és elérkeznek a faluba, a legtöbb 
helyen azt tapasztalják, hogy az or- 
szágutak rosszak. A por háromszer 
olyan nagy mint a falun kivül, az ár 
kok tele vannak poshadt vizzel, nincs 
hid s a keritések düledeznek. Itt kell 
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az első munkát megvalósitaniok, hogy 
a falu külső képe megváltozzék A 
tisztátalanság nagy és csak kevés he- 
lyen látnak kerteket, annak ellenére, 
hogy minden egyes falulakó rendel- 
kezik kis darabka földdel, amely vi- 
rággal volna beültethető és amely 
feljesen más képe adna gazdaságá. 
nak... 
- A falusi házak legtöbbjében azt 

tapasztalhatják, hogy egyáltalán nem 
nyitják ki az ablakokat, a házak tehát 
elhasznált levegővel telitettek. Az 
önök első kötelessége, hogy megértes- 
sék a falvak lakosságával: a tiszta, 
friss levegő nem ellenség, hanem ba- 
rát. És ezzel van szoros összefüggés- 
ben a házak belsejének tisztántartása, 

- Meg kell állapitanom, hogy sok 
helyen gondot forditanak a tisztaság- 

ra. De nem mindenütt és főleg nem 
azokon a helyeken, ahova most önö- 
ket küldjük ki. A lakáéok tisztántar- 
tásával szoros összelf ésben van a 
testi tisztálkodás Meg kell tehát ta- 
nulnia a falu népének, hogy mikép- 
pen dolgozzék és hogy mit dolgozzék, 
mert nálunk a legtöbb helyen csak a 
mezőgazdasági munka idején dolgoz- 
nak, mig a többi időt tétlenül, munka 
nélkül töltik el. Ez a tétlenség sok 
bünnek a szülőoka és ez ellen a szel- 
lem és rendszer ellen kell küzdenünk. 

És hogy ennyire részletesen be- 
széltem ezekről a kérdésekről, mu- 
tatja azt, hogy az önök munkájának 
mennyire részletesnek és sokoldalu- 
nak kell lennie. MHaázról-házra kell 
járniok a falu minden egyes lakójá- 
vtal szóba kell állaniok és gyakorlati 
tanácsokkal, felvilágositásokkal kell a 
falu népét a helyes utra vezetni Onök 
nem az ököl erejével kell dolgozza- 
nak, hanem a sziv és a meggyőzés ere 
jével és lelkületével... 
- És amikor munkahelyükre érzez- 
nek, adják át a falvak népének lel- 
kem egész szeretetét népem iránt. Hi. 
szem és remélem, hogy az én szerete- 
tem és lelkesedésem, amelyet az or- 
szág és annak 
iránt érzek, visszhangra talál és sze- 
retetteljes viszonzásra a falu népének 
lelkében annak a munkának a hatása 
alatt, amelynek elvégzésére önöket 

kérem... 
" 

öÖrömmejl kell megállapitani, hogy az 
a céltudatos munka, amelyet a királyi 
egyetemi csapatok a Károly királyról 
elnevezett alapitvány irányitása mel- 

lett végeztek és végeznek, valóban kor. 

szakalkotó volt a falvak népe jólétének 

emelése érdekében. 

Megegyezés 
jöti léíre a fTurista 
Eevesületek hözöit a 
kedvezmények üdyében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A fővárosi 
Turista Szövetség még kora tavasszal 
felkérte az affiliált turistaegyesülete- 
ket, hogv egymás között viszonossági 
alapon a turistaházaikban tagjaik ré- 
szére nyujtsanak kedvezményt. Hosszas 
tárgyalások eredményeképpen a Turing 

Club Roman, Erdélyi Szász Turista 

egyesület, Oficiul de Camp. si Turism, 

Romania Pitoreasca, Clubul Alpin Ro- 

man, Clubul Carpatin Roman, Erdélyi 

Kárpát Egyesület, Clubul Turistic al 

Oltenileil, Dor de Duca, Grupul Meu, 

Scc. Amicilor Predealului, Clubul Tu: 

ristic Babatean, Asoc. Academica Ro- 

mania és a Brassól Turista Egyesület 

között megegyezés jött létre, mely sze- 

rint ezeknek tagiai a felsorolt összes 

turistaegyesületek menedékházaiban 25 

százalékos kedvezményt élveznek. A 

Turista Szövetség 10.000 bélyeget bo- 

csátott ki. melynek a turista igazol- 

ványba való beragasztása biztositja ezt 

az engedményt. 

felvétel aszinházi studióba 

A kolozsvári szinházi studió felvételi 

vizsgáját az idén szeptember 12-én, hét- 

főn délelőtt 10 órakor tartják meg. Er- 

deklődőknek felvilágositás ad Hetényi 

Elemér délután 6-7 között a szinház- 

nál (Levélcim: Cluj Teatru] Davila.) 
-0- 

lakói, a mezőgazdák 

(BUCURESTI.) Mihály nagyvajda 
tegnap a Brassó melletti Szentpéter 
községben lévő motornélküli repülőgép- 
iskolát látogatta meg, ahol Tocineanu 
ezredes, brassómegyei prefektus, illetve 
a katonai és polgári hatóságok fejei 
fogadták. A nagyvajda örömmel hall- 
gatta meg a küönböző repülőgépfajták- 
ról adott felvilágositásokat és magyará- 
zatokat. Filip és Cernescu, az iskola 

A nemzetgazdasági minisztérium el- 
határozta, hogy a beszolgáltatott devi- 
zák 30 százalékát az erős valutáju 
országokból való behozatal céljaira fog- 
ja engedélyezni, szükség esetén a kvó- 
tákon felül is. Az angliai kivitelnél 
ugyancsak engedélyezik ezt a harminc 
százalékot, valamint mindazokból az 
európai országokból történő behozatal- 
nál, ahol a rendelkezésre adott összeget 
letétbe helyezik valamelyik angol 
banknál. 
Petrescu Comnen külügyminisztet 

tegnap hosszas kihallgatáson fogadta a 
szabadságáról visszatért Thierry bucu- 
restii francia követet. 
A belügyminisztérium minden előké- 

születet megtett a minisztérium uj 
palotájának felépitésével kapcsolato- 
san, amely az Academiei-uccában fog 
létesülni. 
Miron Cristea patriárka visszatért a 

fővárosba, azután Konstancába megy, 
ahol részt vesz a szeptember 8-iki ten- 
gerészeti ünnepségeken ŐÖfelsége II. 
Károly király és Mihály nagyvajda 
kiséretében. 
A patriárka egyébként felhivást inté- 

(LONDON.) (Reuter.) A francia kato- 
nai intézkedések hatása csak most kezd 
mutatkozni a világsajtóban. A brit 
lapok szines riportokban számolnak be 

azokról az eseményekről, amelyeket a 
francia határok mentén észleltek. A 
Daily Telegraph and Morning Post 
munkatársának jelentése szerint a 
francia hadvezetőség lezáratta az egész 
Maginot vonalat és a határ összes kato- 

nai alakulatai elfoglalták állomáshelyü- 
ket. A létszám igy ezen a vidéken más- 
félszerese a rendesnek, de kétszeresnek 
tekinthető, ha figyelembe veszi az em- 
ber a közelben folyó hadgyakorlatokra 
összevont többi csapatrészeket is. A 
Times óva inti a közvéleményt attól, 
hogy háborus célzatot lásson az intéz- 
kedésekben, mert szerinte Párisnak e 

lépése tüntető jellegü volt és felelet a 

németek részéről tapasztalt hasonló 

jelenségekre. 

A francia sajtó pártállásának meg- 

felelően birálja az eseményt. A bal- 

oldali lapok azt irják, hogy a francia 
kormánynak meg kellett mutatnia, 
hogy a jövőben nem siklik el szótlanul 

bizonyos berlini kihivások felett, ha- 

nem maga is felhivja a figyelmet kato- 

nai erejére, mig a jobboldali lapok sze- 

rint az intézkedések rendes jellegüek. 

A Jour a francia miniszterelnökségtől 

nyert tájékoztatás alapján a követke- 

zőket irja: 

- Azok a hirek, hogy a kormány 

két korosztályt behivott, nem felelnek 
meg a valósácnak, szintugy az sem, 
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vezetői több bemutatást is eszközöltek 
a motornélküli repülőgépekkel külön- 
böző magasságokból és a nagyvajda 
nagy élvezettel szemlélte azokat és 
vette tudomásul ennek a repülési áf- 
nak hatalmas fejlődését. A nagyvajda 
kiséretében volt Ernest Urdareanu ud- 
vari miniszter, akivel együtt azután 
gépkocsin tértek vissza Szinajába. 

Kormányintézkedések 
zett az összes ortodox egyházakhoz és 
lakossághoz, hogy teljes lélekkel kap- 
csolódjanak bele az államegyház püs- 
pökeinek kongresszusán hozott határo- 
zatába, amely egy nagyszabásu gyüj- 
tést határozott el ugynevezett kereszt- 
adomány-alapra. Ez a gyüjtés a szentek 
napján szeptember 14-én fog évről-évre 
megtörténni az összes templomokban és 
az alap jövedelmét egyházi célokra for- 
ditják. 
Calinescu belügyminiszter Szinajából 

visszatért a fővárosba és azután szintén 
részt vesz a konstancai nagy tengeré- 
szeti ünnepségeken. 
A munkaügyi minisztérium elhatá- 

rozta, hogy a vasárnapi munkaszünet 
ellenőrzése céljából az összes rendőr- 
ségi kerületek mellett bizottságokat 
létesit, amely szigoru ellenőrzést fog 
ezen a téren gyakorolmi. Az állandóan 
müködő bizottságban a munkaügyi mi- 
nisztérium, a munkakamara, az iparka- 
mara és a rendőrség helyi képviselői 
fognak résztvenni. 
Az uj közigazgatási törvénnyel kap- 

csolatosan a királyi helytartósági vezér- 
titkárok értekezlete ma zajlik le a bel- 

Enyhült a feszültség, 
dc a diplomáciai tevékenysés lázásan 101 

Részleges önkormányzat 
ról nem emlékezett meg 
köl petróleum körül - Barcelona és Allcanic 

hogy az összes tartalékosokat mozgó- 

sitották volna. A katonat intézkedések- 

nek nincsen támadó jellegük és megfe- 

lelnek a józan önvédelem feltételeinek. 

Inkább elővigyázati rendszabályok te- 

hát, amelyek nem irányulnak kifeje- 
zetten egyetlen nép ellen sem. 
A francia katonai intézkedések igen 

nagy feltünést keltettek Olaszország- 

ban, amelynek sajtója olyan veszélyes 
játéknak minősiti ezt, amely alkalmas 
lehet bizonyos ellenintézkedések foga- 
natositására. A Giornale díltalia szerint 
Párisnak, hogy a belső pártok közötti 

feszültséget enyhitse, szüksége volt a 

részleges mozgósításra és ha ebből a 
szempontból itéli meg valaki a helyze- 
tet, ugy nem is látja sulyosnak. Ha 

azonban az ellenhatásokat is figyelem- 
be veszi, ugy nagyon kellemetlen kö- 
Vetkezményekkel ell számoljon. Érde- 
kes a lengyel sajtó véleménye, amely 

szerint a Irancia katonai intézkedések 
tüntető jellegüek, amelyek a nürnbergi 

pártnapoknak szólanak. 

Lázas diplomáciai tevékenység 

(PÁRIS,) Illetékes helyről hangsulyoz 
zák, hogy a francia kormány nem ké- 

szül további katonai rendszabályokra. 

Olasz részről ezeket az eddigi intézke- 

déseket nyugodtan fogadják és Olasz- 

ország semmiféle hasonló lépést nem 

szándékozik tenni. A diplomáciai tevé- 

kenység azonban mindenütt rendkivül 

nagy. Párisban Daladier Dinu Cesianu 

román követet fogadta, Londonban Van 

sitár külügyi államtitkár Corbin fran- 

Csütörtökön lesznek a nagy con- 
stancai tenoeri ünnepségek Őfelsége 
és Mihály nagyvajda rvészvételével 
A kormány ujabb intézkedéseket tett a kivitelés bevitel fokozására 

ügyminisztériumban. 
onstancai hiradás szerint Ötteseu- 

nak, a tengerparti vidék királyi hely- 
tartójának beiktatását, amely mára volt 
kitüzve, a közbeeső ünnepségek miatt 
szeptember 14-re halasztották. Ugyan- 
akkor közlik, hogy a belügyminiszter 
dr. Victor Caderet, a dunai kerület 
királyi helytartóját a külügyminiszté- 
rium óhajtására szeptember i5-ig dele- 
gálták a belgrádi román követség veze- 
tésére meghatalmazott miniszteri mi- 
nőségben. 
A nemzetnevelésügyi minisztérium 

rendeletileg érvénytelenitette Augustin 
Popa balázstalvi görög katolikus teoló- 
giai tanárnak a tanári müködésétől 
való felfüggesztését. 

Dr. Silviu Dragomir kisebbségi kor- 
mánybiztos az európai német nemzeti 
fsoportok szövetségének revali értekez- 
letétől táviratot kapott, amelyben a 
Henlein elnöklete alatt Revalban össze- 
ült értekezlet előtt a romániai német 
csoport képviselője, dr. Hans Hedvig 
jelentést tett és ez alkalomból tisztelet- 
teljesen üdvözli felelősségteljes tevé- 
kenysége kezdetén és sok sikert kiván- 
nak a főkormánybiztosnak, országának 
és a romániai német csoportnak. 

A JUGOSZLÁV KÖVETSÉG 

(BUCURESTI.) Tegnap Péter jugo- 
szláv király 15-ik születésnapja alkal- 
mából a bucurestii jugoszláv követség 
rendezésében istentisztelet után fényes 
fogadás volt, amelyen számos előkelő- 
ség megjelent és a látogató könyvbe 
többek között Petresen Comnen kül- 
ügyminiszter és más előkelőségek je- 
gyezték be nevüket. 

uik 
tervéről tárdualnak Prádában - Cselszlováklá 
filtier nürnbersi kiáltványa - Kavarodás a mexl- 

ujabb bDombázása 
cia nagykövettel találkozott, mig Hali- 
fax Boris bolgár királynál tett látoga- 
tást. Washingtonban a külügyminiszté- 
riumban volt élénk tevékenység De 
más országokból is hasonló jelentések 
érkeznek Londonban a munkásszerve- 
zetek gyülésén Walter Citrin főtitkár 
hangoztatta, hogy ha Angliával szem- 

ben bárki is kihivó magatartást tanusit, 

a kormánynak mindent meg kell tennie 

az ország biztonságának megvédésére. 

ELKÉSZÜLT A CSEH KOR- 
MÁNY NEGYEDIK KIBONTA- 
KOZÁSI TERVE IS 

(PRÁGA) (Ceteka.) Kormánykörök- 
ből nyert hiradás szerint, Hodzsa mi- 
niszterelnök elkészitette a negyedik ki- 
bontakozási tervet is, amelyet azonban 
mindezideig még nem tettek közzé, 
ugy, hogy a kisebbségi pártok még nem 
is foglalhattak állást reávonatkozólag. 
A német kisebbségi párt azonban afra 
a hirre, hogy a terv elkészült, már is 
leszögezte álláspontját, amely szerint 
csak abban az esetben fogadhatja el 
azt, ha megszünik az a különbség, 

amely eddig a szudétanémetek és az 
államalkotó cseh népek között fenn. 
állott, mert az egyenlő jogokon alapuló 
elbánás másképpen el sem képzelhető. 
A magyar párt vezetősége, amely a ter- 
vet nem ismeri, szintén hasonlóképpen 
nyilatkozott és ugyanezt az álláspontot 
hangsulyozta dr. Wolff, a lengyel ki- 
sebbségi csoport törvényhozási vezére 
is. A külföldi hirszolgálati irodák sze- 

rint a terv a svájci állami szerkezeten 
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kossal. A külügyek, a hadügy, posta és 

tartozni. A szudéta-német követelések 

tegnapi megbeszélésekbe belekapcsoló- 

ben Prágába 

hosszasabban tárgyaltak egymással és 

ter Velczek német nagykövettel is 
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épül fel, amelyre már akkor számitani 
lehetett, amikor hire járt, hogy Hodzsa 
miniszterelnök és szakértői gondos ta- 
nulmányozás alá vették a svájci alkot- 
mánytörvényeket. 

, Engedékeny a prágai kormány 

(PRÁGA,) Kundt és Sebekovsky szu- 
déta-német képviselők tegnap este Be- 
nessel, majd Hodzsával tanácskoztak, 
azután kölcsönösen előterjesztették ja- 
vaslataikat, amelyeknek felülvizsgálása 
most van folyamatban. Valószinünek 
látszik, hogy a tárgyalások teljes erővel 
megindulnak és azokban Runciman lord 
nak jelentős szerep jut. A csehszlovák 
kormány hir szerint a karlsbaldi nyolc 
pontot csaknem teljesen elfogadta és 
csupán a nyolcadik pontra tesz elvi je- 
lentőségü ellenvetéseket. Csehszlová, 
kiát területi önkormányzattal rendelke- 
ző zsupánságokra osztják Ezek között 
három német zsupánság lesz. Az egyik 
északon nyolcszázezer, a másik délen 
Csehországban hétszázezer, a harmadik 
Moravska Ostrava körül ötszázezer la- 

az államrendőrség továbbra is a köz- 
ponti hatalom felügyelete alá fognak 

nyolcadik pontja az, amely a nemzeti 
szociálista világnézet elfogadásáról szól. 
A prágai kormány ebben a tekintetben 
tett bizonyos megjegyzéseket. 
egyébként a szudéta-németeket október 
15-re nagygyülésre hivta össze, hason- 
lóan a nürnbergi gyüléshez 

Bizakodó hangulat Londonban és 
Párisban 

A francia és angol lapok most már 
sokkal bizakodóbban itélik meg a hely- 
zetet és remélik, hogy az ujabb tárgya. 
lások miután Henlein helyetteseinek 
teljes felhatalmazásuk van, távollété- 
ben is eredményesen fognak lefolyni. A 

dott közvetlen uton Newton prágai an- 
gol nagykövet is, aki Runciman segitsé. 
gére van a békés elintézés keresésében. 
Az uj tervezet alapvető pontjai a terü- 
leti önkormányzat, az államéletében 
való teljes egyenjoguság és a nyelv- 
egyenlőség tökéletes elismerése. A rész- 
letkérdések megbeszélése ezek után 
már az eddiginél sokkal több sikerrel 
biztat. 

MEGBESZÉLÉSEK PRÁGÁBAN 

(PRÁGA) (Ceteka.) Lord Runciman 
tegnap hosszabb megbeszélést folytatott 
Hodzsa miniszterelnökkel, aki ismertet- 
te vele negyedik tervét, amelyet a brit 
kiküldött állitólag teljes egészében 
megfelelő tárgyalási alapnak talált. 
Ugyanekkor Ashton Gwatkin és a köz- 

érkezett Stanlegy - dr. 
Kundt és Sebekowszky, valamint Eich- 
holz szudétanémet képviselőkkel tár- 
gyaltak. Ezekről nem adtak ki érdem- 
beli hivatalos jelentést. 

LONDONBAN 
(IONDON.) (Reuter.) Halifax lord 

külügyminiszter tegnap délelőtt magá- 
hoz kérette Corbin francia nagyköve- 
tet, aki ismertette vele a francia kato- 
nai intézkedéseket és hangsulyozta 
azok békés jellegét. Később fogadta 
Woermann tanácsost és Grandi gróf 
olasz nagykövetet, valamint dr. Masa- 
ryk csehszlovák megbizottat is. 

PÁRISBAN 

(PÁRIS) (Havas.) Bonnet külügymi- 
niszter és a párisi angol nagykövet 

a megbeszélés a katonai jellegü intéz- 
kedés, valamint a spanyolországi és a 
csehszlovákiai helyzet körül forogtak. 
Azt a hirt, hogy Bonnet külügyminisz- 

találkozott volna, cáfolják. 

RÓMÁBAN 

(RÓMA,) (Stefani.) Gróf Ciano olasz 
külügyminiszter és a római német 

nagykövet között a Chigi-palotában 

másfélórás tárgyalás volt, amely után 
Cjano gróf jelentést tett Mussolini mi- 

niszterelnöknek. Olasz politikai körök- 

ben az európai helyzetet a párisi kato- 

nai intézkedések ellenére sem látják 

veszélyesebbnek, mint az elmult napok- 

ban. í 

A nürnbergi kongresszus 

Henlein 

aatsa 

ner kerületi vezető elnökletével meg- 
kezdődött. Majd felolvasta Hitler kancel 
lár kiáltványát, amely méltatja a párt 
jelentését, körvonalazza a nemzeti szo- 
ciálizmusnak a nemzetközi zsidóság 
elleni harcát, cáfolja azokat a hireket, 
hogy uj egyezményjavaslatot akarnak 
a pártgyülés elé terjeszteni. 
vány végül Németország gazdasági hely 
zetével és a fasiszta mozgalommal fog- 
lalkozik, de Csehszlovákiáról nem em- 
lékezik meg, inkább csak általánosság- 
ban beszél a külpolitikai kérdésekről. 
A kongresszuson részt vesznek Göring, 
Henlein, a szudétanémetek vezére, mint 
Hitler kancellár vendége és sok más 
előkelőség. Ugyancsak megnyiltak a 
kongresszussal kapcsolatos kiállitások 
is Hessnek, a Führer helyettesének el- 
nökletével, aki után Ley és Rosenberg 
méltatták a hitlerizmus jelentőségét. A 
kongresszusra érkező Hitler kancellárt 
rendkivül nagy ünneplésben részesitet- 
ték. Hess üdvözölte a vezért, majd 
Lutze, a rohamcsapatok vezérkari fő- 
nöke olvasta fel a párt halottainak ne- 
vét, Julius Streicher az ausztriai párt- 
tagokat és a külföldi vendégeket kö- 
szöntötte. A kiáltvány megemlékezik 
Ausztriának Németországhoz csatlako- 
zásáról, beszámol Németország gazda- 

(BERLIN.) (DNB) Ribbentrop német 
külügyminiszter a Wille und Kraft 
cimű folyóiratban feltünést keltő cikket 
irt, amelyben természetesnek, szükség- 
szerünek és beláthatatlan ideig tartó- 
nak nevezte a német-japán barátságot, 
amely a bolsevizmus elleni közös ér- 
dekből táplálkozik. Tokió és Berlin - 
irja a külügyminiszter - nem az alkal- 
mi csoportosulás jellegét viseli, hanem 
törvényszerü folyamat eredménye és 
ezért szétszakithatatlannak is nevezhető. 
A német és a japán nemzetek megalku- 
vás nélkül küzdenek egy közös cél ér- 
dekében és ezt győzelemre is viszik. 

MEXIKŐI, NÉMET, OLASZ 
KŐOLAJSZERZŐDÉS 

(WASHINGTON.) (United Press.) Az 
amerikai sajtó kinos meglepetéssel szá- 
mol be arról a szerződésről, amely 
Mexikó City, Berlin és Róma között a 
kisajátitott olajtelepek hozamának ér- 
tékesitésére létrejött. A Newyork He- 
rald szerint Cardenas elnök igen veszé- 
lyes játékba kezdett, amikor a kisajá- 
titott olajforrások termését a totális 
államok számára kötötte le még mielőtt 
annak jogszerü birtokosa lett volna. A 
lap követeli, hogy az USA alkalmazzon 
tekintélyének egész sulyával megtorlá- 
sos eszközöket. Hasonló kinos meglepe- 
tés olvasható ki az angol lapokból is, 
amelyek nyiltan megjegyzik, hogy 
Mexikó eljárása, illetve az, hogy a 
helyzet idáig mérgesedett a brit diplo- 
mácia egyik vereségének nevezhető 
Ugyanekkor Hamburgból közlik, hogy 
az első küldemények már meg is érkez- 
tek a német kikötőkbe. 

BARCELONA BOMBÁZÁSA 
(BARCELONA.) (Reuter.) A katalán 

fővárost tegnap 8 gépből álló nemzeti 
repülőraj támadta meg és 78 bombát 
dobott a kikötőre és a katonai jellegü 
épületekre. A támadásnak 18 halálos és 
több, mint 100 sebesült áldozata volt. 
ugyanekkor légitámadás zajlott le a 

A kiált- 

sági helyzetéről, a kedvező termésről 
majd éles birálatot mond a demokra- 
tikus államvezetésről, hangsulyozva, 
hogy Németország elszigeteltsége véget- 
ért. 

Ausztrália és a németországi zsidó 
orvosok kérése 

(CAMBERA,) A németországi és ausz 
triai zsidó orvosok kérést intéztek az 
ausztráliai hatóságokhoz, hogy engedé- 
lyezze számukra a letelepedést.t A vá- 
laszt most kapták meg, amely szerint 
orvosok gyanánt nem telepedhetnek le. 
Sokan az orvosok közül kijelentették, 
hogy hajlandók egyszerü munkásoknak 
elszegődni a gyárakba és ültetvényekre. 
Az ausztráliai kormány a rengeteg ké- 
résnek legfeljebb tiz százalékát tudja 
ig is teljesiteni 

MANDZSU KÜLDÖTTSÉG 
RÓMÁBAN 

(RŐMA) (Stefani.) Tegnap 30 tagu 
mandzsuriai küldöttség érkezett az 
olasz fővárosba, amelyet ünnepélyesen 
fogadtak. A küldöttség délelőtt megje- 
lent Mussolini miniszterelnöknél, aki 
igen jelentőségteljesnek nevezte a láto- 
gatást, amelynek különös fontosságot 
kölcsönöz a jelenlegi feszült külpolitika, 
helyzet. 

A japán-barát Ribbentrop 
fővárosba vivő vasutvonalak ellen is 
anélkül, hogy azokban számottevőbb 
károkat okoztak volna. 

NÉGY FRANCO GÉPET 
LELŐTTEK A KÖZTÁRSASÁ- 

(VALENCIA.) Tegnap öt nemzeti 
repülőgép a Majorca-sziget felől jövet 
bombázta Alicante kikötőjét és egy 
gyujtóbomba a Marvia nevü gabonara- 
kományt szállitó angol gőzösön tüzet 
okozott. Egy angol fütő meghalt. 
Ugyanakkor Barcelonából jelentik, 
hogy az ebroi fronton a köztársaságiak 
lelőttek négy spanyol nemzeti repülő- 
gépet, anelkül, hogy nekik bármiféle 
veszteségük lett volna. 

II. PÉTER KIRÁLY SZÜLETÉS- 
NAPJA 

(BELGRÁD.) II. Péter király 15-ik 
születése alkalmából tegnap nagysza- 
básu ünnepségek kezdődtek, araelyeken 
negyedmillió ember vett részé, Nagy 
ünnepségek voltak Bledben is, ahol a 
hálaadó istentiszteleten az uraikodóval 
az élén az egész királyi család megje- 
lent. 

HEVES HARCOK AZ ESTRA- 
MADURAI SZAKASZON 

(HENDAYE.) (Reuter.) Garcia Valino 
tábornok csapatai tegnap az estramadu- 
rai szakaszon heves támadást kezdet- 
tek, amely azonban, amint a köztársa- 
sági főhadiszállás közli, a milicia záró- 
tüzében összeomlott. A kifejlődött ütkö- 
zetnek igen sok halottja van. Egy 500 
méteres drótakadályrész előtt több, 
mint 400 nemzeti holttestet számoltak 
meg. 

KENYÉRHIÁNY 
(MADRID.) (Havas.) A Matin harc- 

téri tudósitójának közlése szerint Mad- 
rid környékén erős élelmiszer, főleg 
kenyérhiány tapasztalható, amely miatt 
a védőcsapatok soraiban több zendülés 
is támadt. Ezeket csak a legszigorubb 
intézkedésekkel lehetett letörni. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tudoras Ioan 
Székelyfalva (Sacueni) kolozsmegyei 
községi csendőr sulyos bünnel terhelten 
került a katonai törvényszék elé. Ta- 
valy szeptember 9-én ugyanis ittas álla- 
potban megsértette felettes őrmesterét. 
Megelőzőleg a csendőrkatona Vlegyá- 
szán volt kiküldetésben a hivatalos 
földfelmérésnél, majd onnan missziója 
lejártával visszaküldték az őrsre. Ut- 
közben Tudoras Székelyfalva közelében 
betért egyik falusi kocsmába, ahol ala- 
posan felöntött a garatra. Majd begya- 
logolt az őrs székhelyére, de nem a lak- 
tanyába ment, hanem éjnek idején fel- 
verte álmából felettes őrmesterét, aki 
az alkalmatlan látogatót leszidta. Ekkor 

NÜRNBERG.) A német nemzeti szo- 

ciálista pártkongresszusa tegnap Wag- 
a vádlott sértődötten kijelentette, hogy 

Félévre itélték az ittas állapotban 
felettesével szembeszálló csendőrt 

csak három lépés távolságról beszéljen, 
mert máskülönben sem parancsol neki, 
sem ő, sem más. A feljelentés természe- 
tesen biróság elé juttatta Tudorast, aki- 
re az ügyész két évig terjedő büntetést 
kért. Dr. Mayer Titus látta el a védel- 
met. Büntetés: 6 hónap. 

- Papana kapitány feleségének holt- 
testét bebalzsamozzák és Amerikába 
viszik. Az amerikai lapok szerint az ott 
időző Papana román repülőkapitány fe- 
leségének holttestét - az asszony tud- 
valevően gyermekszülésben hal: meg - 
férje kivánságára bebalzsamozzák és 
Amerikába szállitják. 

ő nem akárki és vele az őrmester ur -0- 

tette, hogy hazamegy szüleihez. 

letelezte a feleségét, mer! 
nem hapott hozományi 
(NYIREGYHÁZA,) A szabolcsmegyei 

Báj községben tegnap késő este Vida 
András bányamunkás levágta felesége 
fejét s hogy bünét elleplezze, a fejet el- 
ásta és a holttestet egy árokba hurcoltal 
ahol kukoricaszálakkal befedte. Aztán 
hazament, átöltözött és meg akart szök- 
ni. Alig tett azonban néhány kilomé- 
tert, visszafordult és önként jelentke- 
zett a csendőrségen. 
A csendőrök az első percekben azt 

hitték, hogy őrülttel van dolgak. Ami- 
kor kimentek vele a helyszinre, Vida 
zokogva kérte a csendőröket, hogy in- 
kább lőjjék agyon, de nem nézi meg 
felesége borzalmasan megcsonkitott 
holttestét. 
A csendőrök megállapitották, hogy 

Vida hihetetlen vallomása megfelelt a 
valóságnak. Még az éjszaka folyamán 
részletesen kihallgatták. Elmondotta, 
hogy négy héttel ezelőtt nősült. Hozo- 
mányt igértek neki, de nem kapott, ami 
miatt állandó volt a veszekedés a há- 
zastársak között. Tegnap délután ismét 
összevesztek, mire az asszony kijelen- 

El is 
indult, de Vida utánavetette magát s 
az egyik járatlan dülőuton földreteperte 
és disznóölőkéssel levágta a fejét. Most 
azután Horváth Sándor vizsgálóbiró és a 
boncolóbizottság Báj községbe utazott. 
A gyilkost letartóztatták és csendőri 
fedezet mellett beszállitották a nyiregy- 
házai ügyészség fogházába. 

MEG AKAR SZABADULNI MINDEN 
GONDJÁTÓL? 

HA IGEN, SIESSEN MEGNÉZNI A 
v 

HÁnoM 
RITI FIVED 
KIVAÁLÓ AMERIKAI KOMIKUSOK 

SZENZÁCIÓS VIGJÁTEKAT: 

Szegény vidái 
ledények 

MELY MA, SZERDAIKEZDETTELFUT 
A 

SclcciMozáóÓ-an 

- A Román ügyvédszövetség kikül- 
döttei Budapesten. A budapesti nemzet- 
közi ügyvédkongresszuson a román 
Ügyvédszövetséget Constantin Ionescu, 
Traian Dumitru Soimu és lorgu Petro- 
vici képviselik 

- HATALMAS TÜZVÉSZ PUSZTI- 
TOTT NOTO JAPÁN FÉLSZIGETEN. 
Tokióból jelentik: Az elmult éjszaka 
Japán nyugati részén fekvő Noto fél- 
szigeten óriási tüz pusztitott. Minimachi 
városa, a halászat központja felerészben 
elpusztult és közel száz ember a lángok 
között lelte halálát. Hétezer személy 
hajlék nélkül maradt. 

- SZIGORU VALUTAELLENŐR- 
zÉsT FOGNAK GYAKOROLNI A 
HATÁROKON. A Bankárszövetség köz- 
benjárására a pénzügyminisztérium el- 
határozta, hogy ezentul a határokon 
szigoru valutaellenőrzést fognak gyako- 
rolni, mert az illetékes tényezőknek 
tudomására jutott, hogy az utasoknál 
sok esetben a megengedettmél sokkal 
nagyobb összegü valuta van, mint 
amennyit ténylegesen szabad volna ma- 
gukkal vinniök. Ezentul a vámhatósá- 
go0k figyelme fokozott mértékben fog 
arra kiterjedni, hogy az utasoknál csak 
annyi valuta lehessen, mint amennyi a 
máluk lévő kimutatásban fel van tün- 
tetve. A különbözetet elkobozzák és az 
érdekeltek ellen szinou eljárást indi- 
tanak. 

... 



FAKIR TITKA 
rA: B. VAL 

* 
Pislegó olajmécses lógott a gerendá- 

ról s bizonytalan, imbolygó fénnyel töl- 
tötte meg a kabint. A fal mellett függő- 
ágyon karcsu alak hevert, aki fáradtan 
emelte fel a fejét az ajtónyilás zajára 
s majd hirtelen felült. 

Eddie... 
- BPszt.. Mary, csendesen. 
- Miért jöttél utánam? 

Maradjon csendesen, később min- 
den megmagyarázok. 

Eddie nem szivesen beszélt Észrevet. 
te ugyanis, hogy a szomszéd kabinba 
vezető ajtó félig nyitva áll s a hang 
minden pillanatban árulójuk lehet. Ma- 
ry azonban szemmel láthatóan nem vett 
tudomást a veszedelemről. Váratlan für 
geséggel leugrott a függőágyról s ci- 
pője sarka hangosan koppant a padoza- 
ton. Dortmund riadtan intett feléje eb- 
ben a pillanatban azonban hirtelen lö- 
vés dörrent s az apró mécses ezer da- 
rabra pattant szét. Vaksötét lett az apró 
kajütben s a lőporfüst savanyu szaga 
töltötte meg a levegőt. 
Dortmund Mary felé lóditotta a sof- 

főrt, maga pedig a szomszédos kabin 

felé ugrott 
- A lányt... - kiáltotta - vigye a 

fedélzetre a leányt. 

Szavait ujabb dörrenések vágták el. 

S a felvillanó fény elárulta a lövöldöző 

buvóhelyét Dortmud előkapta revol- 

vVerét s vaktában belelőtt a sötétségbe 

Fájdalmas nyögés, majd menekülő lá 

bak dobogása volt rá a válasz. 

mund jól tudta, hogy a fedélzetre a má. 

sik kabinból is ki lehet jutni Mit sem 

törődve azzal, hogy a koromsötétségben 

összezuzza magát, átrohant a szomszé- 

dos helyiségbe s tapogatódzva kereste a 

feljáratot. 

Már a lépcső közelében járhatott. ami 

kor kinyujtott keze hirtelen egy testet 

érintett s a következő pillanatban vas- 

marok szoritását érezte a torkán. 

- Ördögfajzat - lihegte a fülébe egy 

jólismert hang - halj meg velem 

együtt. 

A mult tapasztalatai eléggé megtani- 

tották Dortmundot arra, hogy Yama- 

shiva fenyegetéseit nem szabad könnyel 

műen fogadni Ebben a pillanatban már 

az életösztön riadása tizszerezte meg az 

erejét. Lehajolt mintha összeroskadna 

a ránehezedő kéz sulyától, Mozdulatával 

azonban felszabaditotta revolvert szo- 

rongató jobbkezét s a csövet a ráfonódó 

test bordái közé nyomta. 

A Colt-revolver éles pukkanással szó- 

lalt meg egyszer, kétszer, háromszor s 

Dortmund érezte, mint erőtlenedik el a 

tarkóját szoritó ököl, hogy mint válik 

egyre ólmosabbá a ránehezedő test su- 

lya s érezte, hogy fröccsen a meleg vér 

a szeme közé. 

Megrázta magát s erre lehullott róla 

a teher. Yamashiva élettelenül esett a 

lábaihoz, 
Ugyanebben a pillanatban fény vil- 

lant meg a lépcső tetején s riadt hajós- 

néppel telt meg a kabin. 

E Mi történik itt? 
Dortmund sietett felelni Tudta jól, 

hogy a skót halászokkal nem lehet tré- 

fálni, mert háromszor is lesujt a balta 

a kezükben, amig egyszer meggondol- 

ják magukat. 

- Az történt hogy sikerült magát 

megmentenünk néhány esztendei fegy. 

háztól. 
- Micsoda? 

- Ugy van, ahogy mondom. Sötétbő- 

rü utasa közönséges leányrabló s amint 

látja töltött revolverrel fogadott ben- 

nünket 
Haát a szőke miss nem volt a fele- 

sége? 
A szőke misst Mary Ashley-nek 

hivják. Remélem ismeri e nevet 

(Folytatása következik.) 

Dort- 

(BELGRÁD) Mintegy 15.000 főnyi kö- 
zönség előtt, amelynek soraiban megjelent 
a tizenötödik születésnapját ünneplő II. 

Péter jugeoszláv király, valanmaint számos 

közéleti előkelőség, játszották le a ju- 
goszláv-román válogatott futballmérkő- 
zést, amely nagy küzdelem után 1:1 (1:0) 
arányban döntetlenül vésződött. 
A mérkéőzésre, amely a Benes kupáért 

folyt le, a csapat a következő összeállitás- 

ban vonult ki: 
JUGOSZLÁVIA: Glaser - Zahora, Ma- 

tusics - Lechner, Zazbec, Kokotovics 
Sipos, Antalkovics, Petrovics, Lesnik Po- 
gradski. 
ROMAÁNIA: David - Burzer, Albu 

Vintila, Kotormány, Demetrovics - Bin- 
dea, Bogdan, Barátky, Bodola, Dobai. 

Dr. Bauwens német játékvezető sipjelére 
indult meg a játék, amely az el ső félidőben 
kiegyenlitett volt. Eleinte a románok vol- 
tak többet támadásban, majd felülkere- 

TESTEDZ 

Győzelemmel felérő döntetlent vivott ség. Jelentkezni lehet péntek estig minden 
ki a román csapat Belgsrádoban este fél 8 órától 10 óráig a vezetőségnél. 

0 Gyopár hirei. A Gyopár turista egyesü Jugoszlávia-Románia I1 (10) szetbarátok figyelmét, hogy folyó hó 11-én 

SS 

müködő román védelem pillanatnyi této- 
vázását és Petrovics révén megszerez- 
ték a vezetőgélt. (1:0.) A félidő végéig a 
fellelkesült jugoszlávok tovább rohamoz- 
tak, de az eredmiény nem változott. 
szünet után a románok ismét támadásba 

lendülnek. Több veszélyes helyzetük adó- 
dik. A 19-ik percben Dobainak sikerül is 
a hálóba juttatni a labdát, de a biró les 
miatt nem itéli meg a gólt. Három perc 
mulva azonban sikerül az egyenlités. Ba- 
rátky kap labdát, kihuzódik a balszélre, 
magára venja a jugoszláv védelmet, Bin- 
dea elé gurit, aki közelről a hálóba vágja a 
labdát. (1:1.) Ezután heves küzdelem in- 
dul meg a győzelemért, de az eredmény 
nem változik. 
A játék általában átlagon aluli nivén 

mozgott. Az eredmény megfelelt a muta- 
tott játék képének. A román csapatból a 
védelem nagy munkát végzett, a jugo- 
szláv csapatból viszont a magyarszárma- 

Az őszi szezon legszebb és legnagy 

TOTELECTR 
Főposta mellett. Telefon 13-35. 

is 

kedtek a vendéglátók, akiknek csatársora zásu Sipoes és Peftrovics voltak jók. 
a 42-ik percben kihasználta a különben jól] Bauwens keorrekt játékvezető velt. 

SPECIÁLIS KÜLFÖLDI 

csillár és lámpa- 
különlegessége 

talea Regele Ferdinand 28]a. sz. 

1939. tipusu rádiók 

/ 
obb választéka. 

e LUu 

beérkeztek és megtekinehetők. 

Csikágóban rendezik meg a jövő évi 
Európa-Amerika uszómérkőzést. A rákö- 
vetkező évben pedig Budapesten találkoz- 
nak a két világrész legjobb uszói. 

A budapesti , margitszigeti uj verseny- 

uszóda mintájára épitik meg a helsinkii 

olimpiai uszóstadiont. 

Dicséri a prágai sajtó a Ferencváros 
vasárnapi játékát. Az „A-Z" cimü lap igy 
ir: „A magyar csapatnak győznie kellett 
volna. Már régen nem láttunk ilyen jól 
jól összeszokott együttest Prágában. Nem 
csoda, hiszen a csatársor már vagy négy 
év óta ebben az összeállitásban játszik. 
Mint megértő testvérek ugy játszanak egy 
másra a magyar csatárok. Szinte hipnoti- 
zálták az ellenfelüket." 

A Haggibbor sportegyesület titkársága 

ezuton értesiti az összes egyesületeket, va 
lamint szakosztályainak összes tagjait, 
hogy uj helyiségének cime: P. Unirii 19. 
A titkárság hivatalos órái este 6-8-ig. 

Gyors lesz a magyar labdarugó játék. A 

Magyar Labdarugó Szövetség körlevelet 

intézett az összes egyesületekhez, amely- 

ben arra hivta fel a figyelmet, hogy a ma- 

gyar labdarugó játék gyorsasága érdeké- 

ben versenyszerüű edzéseket végeztesse- 

nek. Az MLSz reméli, hogy ezen a réven 

jelentősen gyorsabb lesz a magyar futball- 

játék s eredményesebben veheti fel a küz- 
delmet. 

Kovács, a NAC válogatott csatára végleg 
leszerződött a ploestii CFPV csapatához és 
vasárnap már játszani fog uj egyesületé- 
ben. 

NEMETORSZÁG - ROMÁNIA ELLEN. 

Berlinből jelentik: A némaet labdarugó szö- 

vetség összeállitotta csapatát, amely szept. 

25-én Bucurestiben Románia legénysége 

ellen játszik. A csapat a következő: Jokob 

Janes, Münzenberg - Kupfer, Geld- 

brunner, Kitzinger Lehner, Schön, 

Gauchel, Hahnemann, Pesser. 
2:1-re áll az Amerika-Ausztrália Davis 

Cup döntő mérkőzése. A verseny második 
napjána Guist-Bromwich ausztráliai ket- 
tős 0:6, 6:3, 6:4, 6:2 arányban győzött a 
Budge-Makó világbajnok pár ellen. 

Bedeleanu Eugen kapitányt választották 
meg ujra a nagyenyedi labdarugó alkerület 
elnökévé. A vezetőség tagjai a tordai és 
marosujvári sportegyesületek vezetőiből 
került ki 

Seke - sport 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kerületi szö- 
vetség vezetősége ismételten felhivja a 
kerület összes csapatait, hogy az országos 
bajnokságokra legkésőbb szeptember 9-ig. 
(péntek este 8 óráig) nevezzenek be, meg- 
jelölve melyik pályán, hány csapattal és 
mikor akarnak játszani. Az összes elődön- 
tőket szeptember 1-30 között kell leját- 
szani. 
Azoknak a csapatoknak, melyek a fenti 

időpontig nem adják be nevezéseiket, mér 
kőzéseik idejét a kerület vezetősége hiva- 
talból fogja kijelölni. A nevezést elmu- 
lasztó egyesületek csak egy csapattal ve- 
hetnek részt a bajnokságban. 

A kerület vezetősége f. hó 9-én, pénte- 
ken este fél 8 órakor ülést tart, melyre 
kéri az összes tagok pontos megjelenését. 

Vezetőség 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) A III. ker. FC. 
ujra visszakapta müködési jogát. A csapat 
csütörtök esténként játszik a Valkai-pá- 
lyán( Str. Crisana 35 sz.), ahová a megke- 
reséseket is kéri. 
Az Olimpia TT szeptember 1-től kezdve 

gyakorló estélyeit áthelyezte a volt Bocz- 
pályára, (Cal. Marechal Foch 41 sz.) ahol 
hetenként szombaton este játszik. 
A szövetségi pályaalap-mérkőzések jelen 

legi állása a következő: 

Surisztika 

0 A SSAEC (KKASE) turista szakesz- 
tálya autós kirándulást rendez Reketóra és 

onnan a vadregényes szép kilátásu Béldy- 

sziklához. Vendégeket szivesen lát a vezető 

nap az unitárius kollégium tornatermében 

let felhivja tagjainak, valamint a termé- 

autósturát rendez autóbusszal a szép fek- 
vésü Rechiteli vizeséshez. Indulás reggel 4 
órakor az egyesület székházától, Episcop N. 
Ivan 27. Jelentkezni lehet az egyesület he- 
lyiségében, Kacsó urnál, a Gh. Dima 4. 
szám alatti könyvkötészetben Szakolczy ur 
nál. Ugyszintén vasárnap reggel 7 órai in- 
dulással gyalogturát rendez a Bácsi-torok- 
ba, ahol részt fognak venni a Kolping tu- 
rista szakosztály által rendezendő gulyás 
napon. Indulás az egyesület székházától. 
Vendégeket szivesen lát az egyesület. 

ztra gzesmemoms 

mede 
CSÜTÖRTÖK, szeptember 8. 

Bucuresti. 6,.30. Ritmikus torna, rádióhir 
adó. szórakoztató zene, hangverseny, ház- 
tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális hirek 
sport és vizállásjelentés. 13,10: Déli harang 
közvetitése, sporthirek 13,25: Motzoi zene- 
kar. 1415: Hirek. 15,20: Időszaki anyag 19: 
Tánclemezek. 20: Felolvasás. 20,15: Stries- 
cu Constantin énekel. 20j40: Tanase Maria 
román népdalokat ad elő. 21,05: Időszerü 

22,45: Vendéglői zene. 

Budapest I 10,30; Hirek 11: Egyház. 
ének, szentbeszéd. 12,15: Gör. kath. előadá 
13,30: Hangverseny. 14,05: Előadás. 15: Le 

Elbeszélések 18,10 Tánclemezek. 19,15 
Előad-ás. 19,45: Cigányzene. 20.15: Hirel 
szlovák nyelven. 20,50: Sporteredmények 
21: Hangjáték. 22: Hirek. 22,20: Hangvel 
seny. 23,30: Hegedü. 24: Hirek német é 
olasz nyelven. 24,10: Szalonzene. 1,05: Hi 
rek. 

Budapest II. 21: Hirek. 

Bécs. 15.110: Vidám lemezek 21,10: Rádi 
zenekar, openrett-zene. 23: Hangverseny. 

rádiózenekar. 24: Hangverseny. 

Varsó. 17: Rádiózenekar. 20,30: Szalonze 
ne. 23,10: Rádiózenekar. 23; Vonósnégyes 

- Kolozsvári illetőségü piaci árus. 

tartóztatott le a szebeni rendőrség. A 

nagyszebeni rendőrség letartóztatott eg. 
Kendel Dezső nevü kolozsvári illetőség 

egyént aki a nagyszebeni piacon az ál 

tala gyártott ruhatisztitószert akarta fo. 

galomba hozni Leigazoltatása alkalmá 

val Kendel nem tudta felmutatni a tisz 

titószerrel kapcsolatos engedélyt, am 

miatt a hatóságok meginditották ellen 
az eljárást 

/festésben 
és üszütésban 

A.-csoport 

Transilvania 9 4 1 A 2005 2018 9 
Minerva 4 4 - - 928 862 8 
Matador 43 1 - 883 8830 
Minerul 4 3 - 11022 0942 6 
Juventus 3 2 - 1 653 638 
Remény 5 2 - 3 1091 1049 4 
Erdély 6 2 - A 1238 1224 4 
UEC 2 1 - 1 4A422 4A31 27 
Hercules 4i - 3 824 8888 2 
UAC 1- - 1 214 221 - 
solid 4 - - 4 750 907 - 
Összesen: 46 22 21 22 10010 10010 46 

B.-csoport 

Meteor 10 5 - 5 2077 2055 10 
UEC 4 4 - - 98913 809 8 
Remény 3 3- 696 620 ő6 
Minerul 4 3 - 1 935 856 6 
Hercules 5 3 2 982 954 6 

Minerva 4 2 2 821 s20 4 
Juventus 2 2 566 l11l2 
Bohém 41 3 757 7942 
Erdély 5 1 - 4 55 1053 2 
Unio 2 - - 2 334 422 - 
Matador 2 - -2 317 357 - 
Összesen: 46 23 - 23 9351 0351 46 

anyag. 21,20: Rádiózenekar. 22,30: Hirek 

mezek. 16: Mesék. 16,30: Szalonzene. 17,40 

Berlin. 19: Szórokaztató zene. 22: Nag 
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A Telciontársaság naguszebeni fiókjá- 
mnál történi sikkasziásol ügüc 
a törvenyszék bűnició tanácsa clőtt 
(SIBIU-NAGYSZEBEN.) Szenzációs 

bünper került letárgyalásra a napok- 
ban a nagyszebeni törvényszék I. szek- 
ciójának büntető tanácsa előtt. Ez év 
áprilisában - mint annak idején jelen- 
tettük - a Telefontársaság nagyszebeni 
fiókintézeténél nagyszabásu sikkasztá- 
sokat fedeztek fel, Vass Erzsébet, a fiók 
hivatal könyvelőnője, továbbá Negu- 
lescu Alexandrina, a hivatal egykori 
pénztárnoknője és Dressler Olimpia 
pénztárnoknő terhére. A vizsgálóbiró- 
ságnak az ügyben kiadott 62 számu vád 
irata szerint a sikkasztások ugy derül- 
tek ki, hogy ez év április elsején a Tele- 
fontársaságnál uj könyvelési rendszert 

vezettek be, amikor is közel másfélmil- 
lió lejes hiányt állapitottak meg a nagy- 
szebeni fiókintézetnél, Feljelentés foly- 
tán aztán az ügyészség házkutatást ren- 
delt el Vass Erzsébetnél melynek során 
a házkutatást végző hatósági személyek 
25 hamis nyugtakönyvecskét találtak, 
amelyekből kétségtelen megállapitást 
nyert a három nő bünössége. A sikkasz- 
tásokat 3 éven keresztül folytatta a há- 
rom megtévedt nő, amely idő alatt ösz- 

szesen 1,331.328 lejt sikkasztottak el te- 

lefonelőfizetési nyugták meghamisitá. 
sával és egyéb müveletek segitségével. 
A sikkasztott pénzt a három nő egymás 
között elosztotta 
Külön tragikuma az ügynek, hogy 

Vass Erzsébet, aki midőn látta, hogy a 
sikkasztások kiderültek és nem mene- 
külhet a földi igazságszolgáltatás bün- 
tető keze elől, - iróasztalhoz ült és az 
ügyészséghez cimezve irásos feljelentést 
tett maga ellen, majd a közeli Vizakna 
fürdőre utazottt ahol édesanyjával 
együtt méreggel öngyilkosságot köve- 
tett el. Holtan találtak rájuk. Vass Er- 
zsébet igy menekült a földi igazságszol- 
gáltatás elől, ám az ügy másik két vád. 
lott szereplőjét a hatóságok letartóztat- 
ták és előzetes vizsgálati fogságba he- 
lyezték. 
A most megtartott főtárgyaláson a tár 

gyalótermet zsufolásig megtöltötte a 
hallgatóság. Mindenki a két vádlott nőt 
figyelte, akik sirva, bünbánóan ültek a 
vádlottak részére fenntartott padon A 
vádlottak vallomásai, valamint a tanu- 
kihallgatások és a perbeszédek elhang- 
zása után a biróság az itélet kihirdeté- 
sét folyó hó 9-ére, szerdára halasztotta. 

ása 

Miért nem szabad vivá ot árulni 
a kisembereknek? 

..de azok a hivatásos ker- 
tészek sem árulhatnak, akik az 
1937. évi október hó 12-én meg 
jelent 1361 sz mezőgazdasági 
törvényben előirt kötelezettsé- 
gek teljesitését elmulasztották. 

Az ország mezőgazdaságának szerve- 
zésére és annak fellenditésére királyi 
rendelettel szentesitett törvény lépett 
életbe 1938. évi január hó elsejével. 
Ez a törvény szigoru intézkedéseket 

tartalmaz a más országokban már évti- 
zedek óta életben levő ugynevezett „Nö 
vényvédelmi törvény" mintájára amely 
a külföldről behozandó, illetve külföld- 
re szállitandó minden néven nevezendő 
mező- és kertgazdasági termelvények 
egészségi szempontjainak megfelelő in- 
tézkedéseit szabályozza. 
Ennek a törvénynek szigoru végrehaj 

tásáról van ma szó, amelyet az ugyne- 
vezett „növényegészségügyi rendőrség" 
köteles a törvényben előírt paragrafu- 
soknak megfelelően végrehajtani. 

Mit mond a törvény végrehajtási 
utasitása? 

A törvény szerint, az eddig ismert 
„szorgalmi jogszokás és gyakorlat" tel- 
jesen megszünt, mint ahogy megszünt 
az a joggyakorlat is amelyet a régi tör- 
vények szerint az őstermelők - gazdák 
élveztek... 
A régi iparhatóságok megszüntével, 

megszünt a kertészmester szabaditás is, 
vagyis az uj törvény értelmében az 1938 
évi január hó 1-től kezdődően hivatásos 
kertész csak az lehet, aki valamely ker- 
tészeti, vagy mezőgazdasági szakiskolát 
végzett, illetve végez. 

Azok a kertészek, illetve kertészetek, 
a amelyek az uj törvény életbeléptetése 

előtt hivatásszerüen üzték mesterségü- 
ket: kötelezve voltak a Gazdasági Ka- 

a legelegánsabb 

a korzón, ha 

gyermekkocsiját 
a 

„Premier' 
gyermekkocsi 

üzemtől 

Cliuj, sír. Antlon Pan 6. sz 
szerzi be 

Szicoruan szabolt áyári árak! 
a 

marák kebelében müködő Serviciul 
Agricol" - mezőgazdasági szolgálai. - 
utján további müködésükhöz engedélyt 
kérni a földmüvelésügyi minisztérium- 
tól Kolozsváron ezt a „leigazoltatást" 
a Romániai Kertészeti Egyesület erdély 
részi fiókja végezte. 

Ezeket az uj müködési engedélyeket is 
is csak azok a kertészek és kertészetek 
kapták meg, akik a törvény 56. szaka- 
szában előirt „"növényvédelmi követel- 

tek, vagyisa) az ütetési-anyagelőkészi- 
tésére és fertőtlenitésére szolgáló elég- 
séges müszaki felszereléssel rendelkez- 
nek és pedig: oltóhelyiséggel, hajtható és 
szaporitó üvegházzal a termelvény meg 
őrzésére és csomagolásához szükséges 
helyiséggel, öntöző berendezéssel, viz- 
tartályokkal, a termelvény fertőtlenité- 
séhez szükséges felszereléssel és helyi- 
séggel; b) (gyümölcskertészek) hiteles 
oltóanyag ültetvényekkel rendelkeznek, 
vagy bizonyitani tudják, hogy a minisz- 
térium által elismert faiskolákból sze- 
rezték be oltványaikat; c) bizonyitani 
tudják, hogy kertészetüket, telepüket 
szakértő müszaki személyzet vezeti (Ez 
utóbbi intézkedés vonatkozik a magáno- 
sokra is). 

A hivatásos kertészekre sulyos fele- 

bahozásával kapcsolatosan. Így a mi- 

ményeknek maradék nélkül megfelel- 

lősséget ró a törvény áruiknak forgalom 

.
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a hogy o Pyramidon tabletták rheumóánál 

és intlvenzánál is kitönö hatásuak? De 
*A nem minden Pyramidon, amit „Pyramidon" 

ként ajánlanak. Ügyeljen tehát mindig a 

sagete keresztre, amely a valódi 

Pvyramidon ismertető jele A 

anyagi és erkölcsi felelősséggel tartoz- 
nak minden a telepükről kiadott áruért, 
amelyeket megfelelő cimkékkel kötele- 
sek ellátni. (Törv cikk 57. szak.) Viszont 
eladók is csak azok lehetnek akik sza- 
bályszerüen bejelentett üzlettel rendel- 
keznek, könyvet vezetnek, jó helyi- 

séggel rendelkeznek, hogy az árut jó, 
egészséges állapotban tarthassák. (60. 
sz.) E törvényszakasz egyes pontjai vo- 
natkoznak a nyilttéren, vagya a piacon 
iorgalomba hozandó árukra és elárusi- 
tékra egyaránt. 
A XIIIG részből a 199. szakaszból álló 

törvény rövid kivonata világosan tárja 
elénk azokat a „Kisembereket" valóban 
érzékenyen érintő intézkedéseket, mely 
szerény kenyérkeresetüktől fosztja meg 
őket Kielégitő megoldást lehetne terem 
teni a kisegzisztenciák és a helyi „autó- 
rizált kertészek" részére olyan értelem- 
ben, hogy a piaci árusitásra szánt ter- 
melvényeike. - vagy azok egy részét 
- igazoló irással hozhassák forgalomba. 
Ez a megoldás sulyos felelősséggel 

járna ugyan nemcsak az engedéllyel ren 
delkező kertészetre, de magára a forga. 
lombahozóra is, mert ha a „növényegész 
ségügyi rendőrség" valami törvényelle- 
neset állapitana meg, (magánkertekből 
szerzett áru forgalombahozása stb.), ugy 
nemcsak, hogy 500 lejtől 5000 lejig ter- 
jedő pénzbüntetéssel sujtják a kihágást 
elkövetőket de könnyen elveszithetik 
jogaikat is 
A napokban történt hatósági intézke- 

dések radikális foganatositását a helyi 
hatósági közegek felsőbb rendeletre haj 
tották végre. Ezek az intézkedések nem 
egyes piacon áruló hivatásos kertészek 
kenyéririgységből származó kezdemé- 
nyezésével állanak összeftüggésben, mert 
ezeket a hivatásos kertészeket is a tör- 
vény igen sulyos és felelősségteljes el- 
lenőrzés alá vette 

Adorján Jenő, 
a R.K. E E. F. hivatalos lapjá- 

nak felelős szerkesztője 
enáaman 

nisztériumilag jóváhagyott kertészetek 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A munkaidő 

kérdése még mindig rendezetlen ügye 

a kereskedelmi alkalmazottaknak. Rég- 

óta vár megoldásra ez a kérdés, azon- 

ban mindmáig nem oldódott meg, noha 

az alkalmazottak ismételten sürgették 

az ügy intézményes és méltányos ren- 

dezését. Ma már az a helyzet, hogy a 
kereskedelmi alkalmazottak, különösen 

a füszerszakmában 10-12 órát is dol- 

goznak naponként. 

Ez az állapot most megmozdulásra 

készteti a kereskedelmi alkalmazottak 

táborát. Ma este 8 órakor a kereskedel- 

mi alkalmazottak nagygyülést tartanak 

a Vasmunkás Otthonban, ahol megtár- 

gyalják sérelmeiket és a munkaidő sza- 

bályozása érdekében állást foglalnak és 

A munkaidó szabályozását 
kérik a kereskedelmi alkal- 

mazottak 
reskedelmi vállalatokat azzal az óhaj- 

tóssal, hogy igyekezzenek egységesen 

rendezni a régóta vajudó kérdést. 
A nagygyülés iránt a kereskedelmi 

alkalmazottak körében nagy érdeklődés 

mutatkozik. 
ma 

Másodiokon is meserő- 
sitették a sikkasztó pénz- 

Mihordó elitélését 

(CLUJ-KOLOZSVÁR), A helyi itélő 
tábla ma hirdette ki az itéletet Popa 
Ioan alsófehérmegyei pénzkihordó ügvé 
ben, akit a gyulafehérvári törvényszék 
hivatalos pénzek elsikkasztása miatt 
egyévi elzárásra, háromévi jogvesztésre 
és hivatalától való felfüggesztésére 

elhatározásukról értesitik az összes ke- 
itélt. A helyi tábla szüneti tanácsa meg- 
erősitette a törvényszék itéletét. 

............. .......--. 

felmentéssel vesződött 
a nádasi hozségi aljegyzű 

eue 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma került a 

helyi itélőtábla elé Tokai István, volt 
Magyarnádas községi aljegyző ügye. 
akit hivatalos pénzek elsikkasztása 
miatt a törvényszék egyévi elzárásra 
itélt. A táblai tárgyaláson a vádlott 
védelmében dr. Munteanu Ion ügyvéd 
jelent meg, aki bebizonyitotta, hogy a 
vád alapjául szolgáló 13.000 lej nem 
közpénz volt, hanem az a községi jegy- 
zőt illette. Miután pedig a vádlott ezt 
az összeget a jegyzőnek megtéritette, a 
károsult nem kivánja Tokai megbün- 
tetését. A tábla ezek után a vádlottat 
felmentette a vád és annak következ- 
ményei alól. 

felielentette sazdája 
a folvaj cselédleányi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap reg- 
gel feljelentést tett a helyi rendőrség 
bünügyi osztályán dr. Bosca Emil Va- 
sile Turcu-ucca 16. szám alatt lakó ügy- 
véd Raveca Lungu Vultureni községi 
lakos ellen. Az ügyvéd feljelentésében 
elmondotta, hogy szeptember elsején 
szolgálói minőségben házához fogadta 
Lungu Anna cselédleányt. Néhány nap 
mulva megjelent a háznál a leány any- 
ja, aki éjszakára szállást kért. Másnap 
reggel meglepetve állapitották meg, 
hogy ugy a cselédleány, mint az anyja 
nyomtalanul eltüntek a házban talált 
pénzzel és értékes fehérnemüvel együtt. 
A rendőrség az ügyben bevezette az 
erélyes nyomozást. 

A vörös lobogó"-ügye 
a kalonal ervenuszén ; 

e 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Még 1934 
május 20-án történt, hogy Leucuta 
Petre, Leucuta Ioan, Popa Ioan, Oprea 
Nicolae és Oprea Ioan (Neamota) Né- 
meti szatmármegyei községbeli legé- 
nyek baráti mulatozást rendeztek a 
falusi csapszékben, utána pedig meg- 
indultak a nagy uton hazafelé. Utköz- 
ben azonban találtak egy vörös rongy- 
darabot, amelyet feltüztek egy karóra 
és lobogó gyanánt kiakasztották az is- 
kola keritésére. A tanitó a politikai jel- 
legü sértést feljelentéssel torolta meg, 
miután a hősködő legények valameny- 
nyien a katonai törvényszék elé kerül- 
tek. Előbbi hármat egy-egy hónapra 
itélték, mig Oprescu Ioant és Nicolaet 
felmentették a vád és annak következ- 
ményei alól. 

SZÁZHETVENEZER EMBERT 
PUSZTIT EL ÉVENTE INDIÁBAN A 
KOLERA. Londoni hiradás szerint, 
Angol-Indiában a kolerajárvány évente 
170 ezer embert pusztit el. Az óriási 
arányu pusztitásnak legfőbb oka a meg- 
felelő ivóvizhiány. 

--



őüvdetést 
fapunkra felvesz Nova 

könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 

Apróhirdetések 

FIGYELEM! 
Tekintettel arra, hogy egy ujabb rendel- 

kezés értelmében az uj apróhirdetési ta- 

rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 

ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 

apróhirdetési dijszabásaink szeptember 
15-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
LEGOLCSOBB Grünfeld szőrmeszalon, 

Cal. Reg. Ferdinand 13., udvarban. 
(9148) 

GYÖZÖDJÖN meg, hogy uj bundákban, 
gallérozásban és átalakitáspban még mindig 

Bixenspáner szörmeszalonja vezet. Calea 

Regele Ferdinand 3., udvarban. (T 1210) 

.. 

bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 

Villanyondolálás 

MÉLYEN 
LESZÁLLITOTT 

ÁAnRAK! 

biztos siker. 14 perc 

alatt hullámos hajat nye 

rünk, 8 havi garancia 

mellett. 

NIZIZA 
HÖLGYFOD- 
RÁSZ-SZALON 
c. REG FERD. 

" 

Hajfestés választékos szi 

nekben, viz-, vasondolá- 

lás, női hajvágás és ma- 

nikür. Olajpakolás gőz- 

párolásokkal, kopaszo- 

dás, hajhullás ellen. 

3 ttéstntt XXXX 

JEGYEZZÜK a cimet. Függönynek, ágy- 
teritőnek, asztalteritőnek legujabb a törvé 
nyesen védett vert csipkeszövet. Kivánt 
méretben DERBESC függönykellékszak- 
üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten. 

. XXXI 

(9116) 

ADAÁS VÉTEL 
BELVAROSI jövedelmező házak, kertes 

is, eladók. Str. Bratianu 37. (7938) 

JÖMENETELÜ füszermalom családi 
okok miatt sürgősen eladó. Piata Mihai Vi- 

teazul 33. (83832) 

VAND urgent loc de casá 900 mp. in 

cartier de ville. Str. Greceanu 28. (9067) 

ELADÓ középtermetre sötétkék kosz- 
tüm, kabát, ruhák, sezlonteritő és zongora 

kották. Str. Gh. Baritiu 7., kapu alatt 

balra. (9101) 

ALKALMI vételek. 2x2 szoba, konyha, 

fürdőszoba és 4x1 szoba, konyha ház a fő- 

térre vezető utvonalon 1800 négyzetméter 

területen 875 ezerért 5x1 szoba, konyhás 

ház 65.000 lej jövedelemmel 525 ezerért, 4 

szoba, konyha, fürdőszoba és 7x1 szoba, 

konyha 775 ezerért a P. Unirii mellett eme 

letes bérház 1 millió 300.000, 3 szobás vil- 

la 420 ezerért, 3 szobás villa 530 ezerért 

3 szobás villa 515 ezerért, 4 szobás csa- 

ládi ház centrumban 615 ezerért. Bér- 

házak, családi házak konveniáló árban. 

Vermes Ludovicnál, Str. Gen. Neculcea 2., 

délután 4-7-ig. Telefon 17-96. (8828) 

ELADÓ antik szekrény, comode, asztal, 

háló- és ebédlőbutor stb. Str. Gen. Mosoiu 

18. (9035) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 

üzembehelyezve, gyári áron részletfi- 

zetésre is. Cluj, Str. Negru Voda 1. 
(T 1082) 

TOPOLYAHÁLÓ, mindenféle butorok 

olcsón eladók. Cal. Decebal 3 Veszek hasz 

nált butort. (6481) 

ELADÓ „Kühne' csirkekeltetőgép, ku- 

koricadarálógép, csonttörőgép, csapófész- 

kek, önetetők, önitatók. Calea Regele Ca
rol 

II. 44. (9203) 

TALPAT, BÖRT, 

CSAK HOLLANDUNSAÁL VESZ. REGE
LE 

FERDINAND 65. (T 1200) 

ELSŐRENDÜ kocsi és gazdasági lovak 

Haráknál kaphatók. Someseni, Telefon: 

36-23. (T 1201) 

TÖBB LAKASOS kisebb házat keresek 

megvételre. „Jövedelmező II." jeligére a 

kiadóba. (9039) 

KIS Wertheimkasszát keresünk megvé- 

telre. Cimeket „Kassza" jeligére a kiadó- 

ba kérünk. (T 1229) 

OCSA ruhát, télikabátokat veszek, 

igen nagy választékban, olcsón eladok. 

Crünteld, Str. Reg. Maria 114i (9
059) 

ELADOK holdas és nagyobb kertek és 

szántók és gazdasági épületek dr. Ci
obanu 

virgil birtokából, Kerekdomb fölött. Ér
te- 

kezni dr. Odestianu Alexandru ügyvédnél, 

Cluj, Str. Regina Maria 48. (9191) 

ÖsSSZKOMFORTOS kertes családi ház 
eladó. Str. Iuliu Cezar 14. (T 1233) 

KEÉTSZEMÉLYES sezlon eladó. Admi- 

KITÜNÖ minőségü napi 4 liter tehénte- 
jet keresek. Cimeket „Télen-nyáron litere 
5 lej" jeligére kérek. (9244) 

TUZIFA bükk, gyertyán, cser és tölgy- 
hasáb, valamint dorong, apritva is, meg- 
rendelhető Primaria trafikban. (9259) 

ELADOK ablakok, ajtó és fedélcserepek. 
Str. Donat 4. (9250) 

BERKEL mérleg, kézimunka függöny 
eladó. Str. Carpatilor 25. (9252) 

ELADÓŐ házhely Str. Andrei Muresan 52. 
legszebb részen, sarok, 1000 négyzetméter. 
Cim a helyszinen. (9272) 

ELADÓŐ házhely Str. Budai Deleanu 49. 
Cim a helyszinen. (9273) 

TRAFIKOT bérbe vennék. Cim: „Belvá- 
ros" jeligére a kiadóba. 

JÖVEDELMEZŐ ház eladó. Kőváry-te- 
lepen. Str. Fierului 38. Ügynök dijazva. 

(9298) 

ATADÓ kézimunka üzlet fogalmas he- 
lyen, elutazás miatt. Cim a Novában. 

(P 477) 

EGY antik és egy toilettükör eladó. Str. 
Tebei 16. (P 484) 

NÖŐI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11. II. 
(P 464) 

MEGVÉTELRE keresünk használt, de jó 
állapotban levő kávéörlőkjés kávépörkölőt 
Ajánlatokat: Solidaritatea Románeascá Str. 
Reg. Maria 2. szám alá. (T 1248) 

JÖKIVITELÜ modern dió telehálók sür- 
gősen eladók minden elfogadható árban. 
Str. Gen. Poetas 2., asztalos. (8258) 

KONYHABUTORT jó állapotban kere- 
sek megvételre. Pontos cimet kérem a ki- 
adóba leadni „Konyhabutor" jeligére. (9326 

OSZLOPKAÁLYMHA olcsón eladó. Strada 
Demsuseanu 1. (9327) 

KERESEK azonnal megvételre játszó 
babakocsit. Keller, Str. Gen. Poetas 23 Gáz 

gyár hátsó bejáratánál. 0245) 
EGY uj barna selyem csikóbunda olcsón 

eladó. Értekezni: Str. Oct. Goga 9. Föld- 
szint 2. (9323) 
NÉGY ménhcsalád eladó. Str. Chintáului 

80 szám. (9321) 

JÓKARBAN levő gyermekkocsi eladó. 
Str. Iuliu Maniu 22., hátul az udvarban. 

(9319) 
ELADÓ egy negyedholdas hely bekerit- 

ve, Str. Maxim Covaciu. Érdeklődni: Str. 
Dumbrava Rosie 16. (9310) 

ELADÓŐ 150 darab fajtyuk „Leghorn", 3 
darab öthónapos tiszta faju 90 kg-os 
„Jork"-i malac. Érdeklődni lehet: Strada 
Vulturului 12. (Donát.) (9337) 

Kabátszövet 
maradékok, ruhaszövetek, vásznak, da- 
masztok, pongyola angyagok félárban. Str 
Máloasá 19. Sámvelnél. (9341) 

ELADÓ gerenda, ajtó, ablak, kő és min- 
denféle épitkező anyagok. Str. Bratianu 10. 

(9364) 

ELADÓ Cluj legszebb villanegyedében 
egy villaház árán alul, mely áll: 2 szoba, 
konyha, füthető csukott veranda, elő-, 
fürdőszoba, stb. Azonkivül még 2x1 szoba, 
konyhából. A telek további épitésre aikal- 
mas. Ára 500.000 lej. Jövedelmezősége 11 
százalék. Érdeklődni autóbusállomás pénz- 

tár. (9335) 

SÜRGÖSEN eladó háló, ebédlő, szalon, 
rádió, üzleti pult és sok minden más. Cal. 
Reg. Ferdinand 55. (9370) 

BEVEZETETT orásüzlet áruval és teljes 
felszereléssel eladó. Értekezni: Goldmann 

órásüzletben. P. M. Viteazul 13. (9363) 

ELADÓ ház szép gyümölcsös kerttel, Str. 
Nistrului. Bobis Aurel rendőrőrmester (So- 
meseni-telep.) (9359) 

HALÁLESET miatt eladó erősforgalmu 
sátor teljes felszereléssel, különböző áru- 

val, továbbá kefekötőknek nagyobb- 

mennyiségü kefe-, meszelőfák, nyelek és 

rudak, 2 drb. Brandcher-gép. Értekezni: 

Özv. Goldsteinné, Str. Stroescu 9. d. u. 

3-6-ig. (9356) 

ELADÓ Reg. Carol uton 2 nagy szobá- 

nak tégla anyaga, ajtó, ablakok, jó pléhfe- 

dél, csür, mellékhelyiségek. Ért: Cal. Tra- 

ian 1, d. u. 2-4. Szabónál (9354) 

EGY női varrógép eladó. Str. Elisabeta 

No. 34. (9350) 
MODERN üdióhálók olcsón eladók. Cal. 

Reg. Ferdinand 65., asztalosnál. 
(9351) 

GARDEROBOK, kredencek, szekrények, 

sezlonok, mindenféle butorok olcsón el- 

eladók. Használt butort veszek. Str. Gen. 

Poetas 15. (9346) 

KÖZPONTBAN, nagyon forgalmas he- 

lyen teljesen berendezett, öszes engedélyek 

Kel ellátott biztos vevőkörrel biró, kimu- 

tathatóan jól jövedelmező füszerüzlettel el 

látott, több komfortos lakásos sarokház csa 

ládi okok miatt eladó. Universal, Str. Reg. 

Maria 20., földszint 4. (9345) 

(9297) 

nistrator, Str. Grigorescu 33. (9339) 

SINGEk varrógépet keresek bérbe 4 
hétre. Cal. Traian 13. ajtó 22. 9372) 

ELADÓ plénhvel fedett pult, szárnyas aj- 
tók, dobkályha. Cal. Reg. Ferdinand 72. 

(9373) 

FAVAGÖGÉPET és külön szekeret ve- 

szek. Ehriinger, Str. Duca 7. (P 491) 
UJ festett kombinált szekrény és kisebb 

előszoba fal eladó: Déli órában megtekint- 

hető Str. Catedralei 11., földszint alatt. 
(P 496) 

FINOM Stingl pianinó bérbeadó. Ugyan- 

ott fiukabátok eladók. Str. Samuil Micu 6. 
(P 497) 

FÜSZER-CSEMEGE-BERENDEZÉS ke 

mény fából, igen szép, teljesen felsze- 

relve, esetleg részben is, jó bonitás 

esetén hosszabb lejáratra is eladó. Ér- 
tekezni: Sigmond S. A. in lichidare, 

Cluj, Str. Matia 5. 15-16 óra között. 

STRAF szekér olcsón eladó. Cal. Victo- 
riei 72., Kondász. (P 499) 

ELADÓ Str. Andrei Muresan legelején, 
Str. Matei Basarab 2. számu villa parkiro- 

zott kerttel. (P 501) 

NAGY vasfurógép eladó. Cal. Marechal 
Foch 185. (P 503) 

TOPOLYA, keményfa ágyak, asztalok, 

székek egyenként eladók. Str. Elisabeta 34., 

ajtó6ő. (P506) 
PIANINŐ kereszthuros, zongora kitünő 

hangu, ebédlő modern, szalongarnitura, 6 
személyes ezüstevőeszköz olcsón eladó. 

Sternberg vétel-, eladás és bizományi üz- 

let, Str. Reg. Maria 29. (T 1259) 

GRIGORESCU mellékuccájában villa- 
szerü ház sürgősen eladó. Érdeklődni: De- 
meter János ügyvédnél, Str. Bratianu 29. 

(T 1258) 
BELVAÁROSI jól jövedelmező ház olcsón 

eladó. Érdeklődni: Demeter János ügyvéd- 
nél, Str. Bratianu 29. (T 1257) 

BELVÁROSBAN 1000 négyzetméter par- 
cella sürgősen eladó. Érdeklődni: Demeter 
János ügyvédnél, Str. Bratianu 29. 

(1256) 

SELYEMHARISNYÁKAT, szönyegeket 
olcsón csak Francisc David ucca 10. alatt 
kaphat. (P 163) 

ALLAST KERES 

FIATAL fogtechnikus állást keres vidé- 
ken is. Ajánlatokat „Fogtechnikus" jeligé- 
re kérem a kiadóba leadni. (V 9172) 

GAZDATISZT, aki a gazdaság, gyümölcs 
szöllő és szöllőoltvány kezelésben több évi 
gyakorlattal bir, állást keres. Cim a kiadó- 

ÜGYES fiu tanulónak felvétetik. Tejcsai 
nok és élelmiszerüzletbe. Cal. Reg. Fer- 
dinand 58. Dorian (9318) 

GOBELIN és mozaik festeni tudó leá- 
nyokat felveszünk „Arta", Str. Berthelot 
28. szám. (9311) 

MEGBIZHATÓ bejárónőt délelőtti órákra 
2 tagu családhoz azonnal felvétetik. Cim a 
kiadóban. (9338) 

ONALLÓ, jó nagymunkást és francia 
varrónőt azonnalra felveszek. Reisfeld, C. 

Reg. Ferdinand 13. Ugyanott mély gyer- 
mekkocsi olcsón eladó. (9367) 

ÜGYES fiut tanulónak felvesz cimfesté- 
szet, Str. Reg. Maria 51. Bejárat a Str. 
Baba Novac-ból. (9347) 

ROMANUL és magyarul beszélő jegy- 
szedőt keresünk. Cim a kiadóban. (T 1251) 

BEJÁRÓNÖT keresek délelőtti órákra 
azonnal. Cal. M. Foch 44., ajtó 22 Geréb. 

P 456) 
AZONNALI belépésre jó mindenest ke- 

resek. Str. Babes 27. (P 493) 

KIFUTŐFIUK felvétetnek. Str. Memo- 
randului 6. I. em. Délelőtt 9-ig jeletkezni. 

ÜGYES női fodrászt felvesz Károlyi 
fodrász, Str. I. Maniu 4. (P 504) 

NAGYMUNKAHOZ szabó kézimunkást 
keresek, Str. Hasdáu 14. (P 505) 

nőt felveszünk. B. B. Cluj, Cal. Regele 
Ferdinand 20. (T 1254) 

ÜGYES kiszolgáló zsidónőt alkalmazok, 
jártassággal biró előnyben. „Carmel" ort. 
kóser restaurant és büffé. Cal. Reg. Fer- 
dinand 33. (9369) 

HELYBELI munkára zsidó ügynököt al- 
kalmazok fixxel. Str. Gen. Poetas 27., I. 
ajtó. (9355) 

ÜGYNÖKÖT ruhaszedéshez alkalmaz 
Gavallér, Cal. Traian 20. (9344) 

TEXTIL és kötöttáru szakmából erős 
kiszolgáló állandó alkalmazást nyer. érő 
katrendező előnyben. Fényképes ajánlat be 
nyujtandó. Szegő Géza, Popular, Albaiulia. 

(V 9353) 
TANULÓLEÁNY fizetéssel felvétetik 

iparmüvészeti szalonba, Str. Neculcea 2-a. 
Farkas cipőüzlet mellett. (9352) 

CIPÉSZSEGÉD munkát kaphat. Patria, 
Str. Locomotivei 1. (9342) 

NEMET-román nyelvtudással nevelőnő 
azonnalra felvétetik. Str. Gojdu 6., ajtó 2. 

(9340) 

KÜLÖNFÉLEK 
IDEÁLIS üdülés! Csodaszép az utósze- 

zon Stana(jud. Cluj) üdülőhelyen. Ezer- 
szinü erdők között napsütéses, gyönyörü 
fekvésü villában elsőrendü ellátást ad dr. 

KERESEK feltétlen megbizható házi al- 
kalmazottat, mely a háztartásnak minden 
ágában jártas. Ajánlatok a következő cim- 
re kéretnek: Dávid Sándorné Abrud, jud. 
Alba. (VT1232) 

URASÁGI inas kerestetik. Cim: Máriáffi 
Lajosné, Sanghiorghiul de Mures, posta u. 

Targumures. (V T 1238) 

FIZETÉSSEL nyomdásztanulót felve- 
szünk. Str. Livezii 4. (Lehetőleg 4 középis- 
koláig.) (9261) 

ÜGYES akvizitőröket keresünk havonta 
6-8 ezer lejt kereshetnek. Jelentkezni dél- 
előtt 9-1, délután 3-6-ig. Hotel Newyork 
47. szoba. (9254) 

EGY vasesztergályos és lakatos segédek 
felvétetnek. Schlezáknál Cluj, Str. St. O. 
josif 3. szám alatt. (9243) 

KÖTÖNÖKET és varróleányokat, akik 
tricotage szakmában már dolgoztak felve- 
szünk. Helios, Str. Paris 38. Ugyanott ki- 
futófiu is alkalmazást kap. (T 1244) 

KAROSZERIA munkára önálló vas- és 
fa munkásokat felveszünk. Pap, Cal. M. 
Foch 99. . (9308) 

ÉRETTSÉGIRE előkészitőt azonnalra ke 
resek. Cim a kiadóban. (P 471) 

ÖVADÉKKAL rendelkező gyakorlott 
büffé-kezelőt keresünk alkalmazásra. 
Ajánlatokat Solidaritatea Románeasca 

cimre, Cluj, Str. Reg. Maria 2. 
(T 1249) 

HOLGYFODRÁSZ segédet keresek nőt 
és férfit. Cimeket „Mesterkkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 

VIZ- és vasondoláló holgyfodrász segéd 

felvétetik. Römer. Str. Paris iz (9329) 
ÜGYNÖKÖK és ögynöknők jó javadal- 

mazás mellett textil cikkek részlet eladá- 

sára felvétetnek. Cim a kiadóban. (9328) 

KERTESZ kerestetik 3000 lej, teljes el- 
látás Szabó Ana, Piata Stefan cel Mare 

14., délután 3-4 (9258) 
CsISZOLÓ és kisegitő munkáslányokat 

felvesz fémipari üzem. Str. Rudeanu 33., 

(volt Surdá). (9322) 

hivatalban. (9333) Ferenczy villa. (9193) 

ALLÁST KAPHAT ERNYÖK gyári árban, javitások, áthu- 
NÉMET leány gyermekhez felvétetik. Zások olcsón. Ernyőüzemben, Cal. Reg. 

Str. Tudor Vladimirescu 11. (9207) Ferdinand 3., udvarban. CT 1237) 
HEGEDÜ tanitást vállalok akadémiai 

módszer szerint. Czerjék Ilonka, Calea M. 
Foch 33. (9230) 

ANGOL tanárnő kitünő módszarrel órá- 
kat ad. Str. Elisabeta 32. (8737) 

NEÉMET nyelvórákat adok. Érdeklődni 
2-4. Telefon: 20-11. (9206) 

HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 
megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 

Baritiu 28-b. (8375) 

JOL és olcsón étkezhetünk Piata Mihai 
Viteazul 10., ort. kóser étkezőben. (9238) 

TARSAT keresek erősen bevezetett női 
divat szalonba. Csak komoly, elsőrangu 
munkaerő jöhet számitásba, aki iparenge- 
délyre jogosult. Cim a kiadóban. (9284) 

HÖLGYEK figyelmébe. A külföldi divat 
bemutatókról hazaérkezve, a legujabb di- 
vatötletekkel és eredeti modell rajzokkal 
felszerelve szalonomat ujból megnyitottam. 
Salon Vértes, Cal. Reg. Ferdinand 53. Tel: 
34-62. (9293) 

FÜSZERÜZLETBE betársulnék, vagy át 
vennék. Ajánlatokat „Sürgős" jeligére a 
kiadóba kérek. (9296) 

ELVESZETT az EME kiállitási területé- 
ről( Kogálniceanu 7. szám) a P. Stefan cel 
Maren keresztül a Str. Bálcescu felé ve- 
zető uton magasszáru fekete nől keztyü. 
Megtalálója jutalmat kap a „Jóestét!" ki- 
adóhivatalában. (9317) 
JÓL jövedelmező ipari vállalathoz tár- 

sat keresek 40-50 ezer lejjel „Biztos jövő" 

jeligére. (9332) 

ELVESZETT a Junász vasgyár környé- 
kén egy pénztárca Huszár névre kiállitott 
iratokkal Egy szegény ujságárus nevében 

kérjük a megtalálót, hogy jutalom ellené- 
ben a kiadóhivatalunkhoz beadni szives- 
kedjeék, (9325) 

EZÜSTMÜVES mühelyemben disztárgya 
kat, gyertyatartót, cigarettatárcát, puder- 
dobozt, tálcákat készitek jutányosan. Ja- 
vitásokat olcsón vállalok. Fazekas ezüst- 
müves mester, Str. Gh. Baritiu 8. (93201 
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II LŐFIZETÉSI AÁRAINK. 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
150 egy hónapra 50 lej. 

- Ugyeletes gyógyszertárak. Szep- 
tember hó 3-án, szombaton reggeltől, 
szeptember 10-én szombaton reggelig a 
következő Ayógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Lukács Dénes utóda, 
Memorandulu-ut; 1r Olariu, Regina Ma 
ria ucca; Minervá, Regele Ferdinand-ut, 
dr. Rusu Aurel gyógyszertára, Cipariu 
ucca. 

lIdőjárásjelentés, A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: kisebb 
derülés, helyi jellegü esők. 
-JÖÉSO. Ső BÖRT ÉS TALPAT 

Kozák bőrüzletb. kaphat. Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15 

Tüz hamvasztotta el a bucurestii 
Sarico gyárat. Bucurestiből jelentik: 
Az Inclinat-ucca 2 szám alatt az éjszaka 
tüz keletkezett a Sarico vattelin gyár- 
ban, amely elpusztult. A kár egymillió 
léire rug 
-A német tannyelvü lutheránus ele. 
mi iskolában (Cal Marechal Foch 2.) a 
beiratások megkezdődtek és csak f hó 
10-ig tartanak. Későbbi jelentkezések 
nem vehetők figyelembe. Beirni lehet 
mnaponként 8-1-ig. A tanitás szeptem- 
ber 20-án reggel 8 órakor kezdődik 

banni 

Reuter 
(KElJO) A koreai Keijoból jelentik, 

hogy a legfelsőbb szovjet katonai tanács 
rendeletére a keletszibériai orosz légihad- 
erő feletti parancsnokságot kivették Blü- 
cher marsail kezéből és azt Ryakowra, a 
vörös keleti hadsereg politikai megbizott- 
jára ruházták át. 
(BEIRUTH) A damaskusi francia hely- 

tartósági katonai főparancsnok, Keller tá- 
bornok, Jeruzsálembe utazott, hogy ott a 
fegyvercsempészet megakadályozására a 
brit katonai hatóságokkal tervet dolgoz- 
zon ki. 

(WASHINGTON.) Az amerikai kormány 
Haiti kérésére 12 tagu tiszti küldöttséget 
indit utnak. A küldöttség Haiti katonai és 
rendőri készültségének átszervezésében fog 
résztvenni. Katonai missziók indulnak el az Egyesült Allamokból Argentinába, Bra- 
ziliába és Guatemalába is. 
(BRUSSZEL) A legutóbbi nyelvrendel- kezési törvények értelmében Belgiumnak 

SZEPTEMBER 15-IG SZÜNETEL- 
NEK A KISEBBESÉGI FOKORMÁNY- 
BIZTOSI KIHALLGATÁSOK. Bucures 
tiből jelentik: A kisebbségi főkormány- 
biztosság hivatalainak a szenátus épüle- 
teibe történő áthelyezése miatt a kisebb 
ségi főkormánybiztos szeptember 15-ig 
szünetelteti a kihallgatásokat. 
- Román repülők sikerei a kisantant 

versenyen. A kisantant repülőversenyen 
a román repülők igen szép sikereket ér- 
tek el. A nehéz gépek összes csoport- 
jaiban első helyen Lindne mérnök 
végzett és igy mint a verseny győztese, 
elnyerte a Benes kupát A második he- 
lyen Cociasu mérnök világrekorder vég 
zett. F. Gheorghe és Valeria Ilonescu a 
könnyü sulyu gépeknél a harmadik 
helyre kerültek. Frimmmérnök pediga 
romániai petróleum iparosok kupáját 
nyerte el A verseny mindvégig a leg- 
simábban folyt le 
- Meghalt Cavadonga gróf. Párisból 

jelentik: Miamiból érkező hirek szerint 
Cavadonga gróf, Alfonz spanyol exki- 
rály fia gépkocsiszerencsétlenség követ. 
keztében életét vesztette. 

Próbálja mes! 
ecYoMOoRÉGÉSÉT 
azonnal megszünteti a 

Bicsadi svógyásvanyviz 
Nincs speciálista belorvos az ország- 
ban, aki ne ajánlaná a Bicsadi vizet 

gyomorsavtultengésnél, különböző 
gyomor-, bél-, vese-, epe- és holyag- 
bántalnaknál. Gazdag jód és brom- 
tartalma teljes gyógyhatást eredmé- 
nyez Borhasználattal üditő és kel- 

lemes ize van. Kapható mindenütt. 
Vezérképviselet és lerakat Romá- 

nnia részére: CLUJ, CAL. REG. FER- 
DINAND 97-99. VIZI-PALOTA. 

- SZEGÉNYEMBEREK. Az élet nehéz- 
ségei mind sulyosabban és sulyosabban 
nyomja a mai ember vállait, de még job- 
ban és sulyosabban nehezedik azokra a sze 
rencsétlen emberekre, akik naponként ke- 
resik fel szerkesztőségünket és kérik, hogy 
kétségbeejtő helyzetüket tárjuk fel az ada- 
kozó lelkü olvasóink előtt, hogy bármi 
adománnyal legyenek segitségükre és köny 
nyitsenek fájdalmas életükön. Két ilyen 
beteg, öreg ember kereste fel ma is szer- 
kesztőségünket. Angyalossi János Sacu- 
iasca-ucca 5 szám alatt lakó volt kömüves 
az egyik. A szegény szerencsétlen ember, 
gyomor-, vese- és tüdőbajjal sulyos bete- 
gen hónapokig feküdt a kórházban. Most 
ugyan kikerült onnan, de egyedül, elha- 
gyatva, nincs senki hozzátartozója, vagy 
támogatója és olyan gyenge, hogy minden 
munkára képtelen. A szerencsétlen beteg 
most kétségbeesetten könyörög a nagylel- 
kü embereknek, legyenek könyörületesek 
és segitsenek rajta, hogy valamennyire erő 
re jusson, hogy munkája által ujból fel 
tudja magát tartani. A másik szerencsét- 

len könyörgő a sir szélén álló Orosz Péter 
volt magyar csendőrőrmester. Az alig 
vánszorgó öregről és magatehetetlen fele- 
ségéről már több izben megemlékeztünk 
lapunkban. A szerencsétlen házaspár mun- 
kára teljesen képtelen, s csakis a jóérzésü 
emberek adakozásából tengetik életüket. 
Moest a szegény öregek az mis-telep kör- 
nyékén, könyörületből egy fáskamrában 
huzódtak meg és szinte alig értjük, amint 
itt reszketve, fogatlan szájával elmotyogta, 
hogy nincs hol lehajtaniok a fejüket és 
nincs egy falat kenyerük. A szegény em- 
berek kéréséhez nincs mit hozzátennünk. 
Adakazó lelkü olvasóink bizonyára érzik 
és tudják mi a teendőjük. Minden ado- 
mányt kiadóhivatalunk is szivesen továb- 

Pályázat. 
A Thalia kolozsvári szinházi rt. pá- 

lyázatot hirdet az 1938-39 évadban be 
töltésre kerülő hét szinpadi munkási 
(diszitő és butoros), egy világositó és 
egy asztalosi állásra. Fizetés megegye- 
zés szerint A pályázók beadványaikat 
személyi adataik és képzettségük felso- 
rolásával forduló postával juttassák el 
az alábbi cimre: Thalia rt. Cluj, Teatrul 
Davila. 

jelenti: 
34 flamand, 26 francia ezrede, továbbá 5 
vegyes ezrede és 2 német zászlóalja lesz. 
(CAÁPETOWN.) Az idei nagy bur kon- 

gresszust november 1-re hivják össze. 
(ZAGRÁB) „Az orvostudomány törté- 

net" nemzetközi kongresszus 120 résztve- 
vővel (22 államból) tegnap befejezte ülé- 
sezését és székhelyét két napra Belgrádba 
tette át. 

(RÓMA) Boris bolgár király San Ros- 
sorei nyaralását befejezve, a fővárosba ér- 
kezett és felkereste Mussolini miniszterel- 
nököt, akivel hosszabb szivélyes hangu 
megbeszélést folytatott. 

(LONDON.) A brit fasiszta párt az olasz 
zsidótörvényekkel kapcsolatosan tiltako- 
zott a bevándorlás engedélyezése ellen. 

(STOCKHOLM.) A svéd kormány tárca- 
nélküli minisztere, Levinson kilépett a kor 
mányból és helyét Erickson a kereskedel- 
mi kamara elnöke töltötte be. 

- Nagy robbanás egy angliai szénbá- 
nyában. Londonból jelentik: Az aber- 
darei szénbányában robbanás következ- 
tében három munkás életét vesztette, 
több sulyosan megsebesült. 

- A KMSC felhivása. A KMSC kerék 
páros szakosztálya kéri az összes tag- 
jait, hogy f. hó 7-én, szerdán este 8 
órai kezdettel tartandó rendkivüli gyü- 
lésükön ahol fontos kérdések kerülnek 
letárgyalásra, a Vasas Otthonban fel- 
tétlenül jelenjenek meg 

- Rotációs rendszerrel dolgoznak a 
német hadiipari gyárak. Berlini jelen- 
tés szerint a német hadiipari gyárak a 
tetőfokra emelték termelésüket és ro- 
tációs rendszerrel, éjjel-nappal dolgoz- 
nak. 

- HATÓSÁGI SZÜNET SZEPTEM- 
BER 8-AN. Bucurestiből közlik: A mi- 
niszterelnök rendelkezése értelmében 
8-án egyházi ünnep lévén a hatóságok 
szünetet tartanak. 

- MEGHALT MARDARESCU TÁBOR 
NOÖK. Bucurestiből jelentik: Mardarescu 
tábornok volt hadügyminiszter és had- 
testparancsnok a németországi Nauhein 
ben egy szanatóriumban, ahol gyógyke- 
zelésben állott, tegnap reggel meghalt. 
- Mieghalt Dobay István unitárius 

lelkész. Dobay István vargyasi unitá- 
rius lelkész hosszabb betegeskedés után 
40 éves korában meghalt és hatalmas 
részvét mellett tegnap temették el. Do. 
bay István tehetséges iróember is volt, 
akinek versei, cikkei, stb. széleskörü 
feltünést keltettek és halála irodalmi 
körökben is a legnagyobb részvétet vál- 
totta ki. 

Apréóhirdetések 
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KUÜLÖNFELEK 
ENEKORÁKAT adok Farkas Ödön me- 

tódussal. Értekezni: Str. Fantánelei 94., dél 
után 4-6-ig. (9227) 

MUVIRÁGOK, gallérok, modern meny- 
asszonyi koszoruk nagy választékban „Dah 
lia müvirágszalonban", Cal. Regele Ferdi- 
nand 5. (9304) 

EZÜST karkötőt találtunk. Igazolt tu- 
lajdonosa átveheti a kiadóban megtudható 
cim alatt. (T 1255) 
KÉET iskolás fiut, vagy leányt kosztba, 

lakásba veszek. Str. Babes 27. (P 4894) 

ANGOL nyelvtanitás könnyed módszer- 
rel. Cim a Nova könyvüzletben, Str. Me- 
morandului 16. (P 500) 

ELEMEIISKOLABA járó leánykát teljes 
ellátásra veszek. Cim a kiadóban. 

(T 1250) 
KIADÓ LAKÁS 

KIADÓŐ belvárosban nagy pince, esetleg 
üzlethelyiséggel. Érdeklődni: dr. Pop, Cal. 
Marechal Foch 29. (9037) 

KIADŐ uccai butorozott szoba, fürdő- 
szoba használattal. Str. Gojdu 7. Megte- 
kinthetni és értekezni egész nap ugyanott. 

(9141) 
KÜLÖNBEJÁRATU üres uccai szoba 

szeptember 15-ére kiadó. Str. Eminescu 1. 
(9100) 

UÜZEM, raktár, gyárhelyiség, iparáram- 
mal, elkülönitett külön telek részeken ki- 
adók. Cimeket: „Előnyös feltételek" jeli- 
gére kiadóba kérek. (9080) 

KÉT szoba, konyha, fáskamra, padlás, 
fél telek, száraz, meleg lakás október 1-re 
kiadó. Nem lakik az udvaron a házigazda, 
villany, viz bent van, havonta 1000 lej. Ér- 
deklődni: Str. Macavei 4. szám. (9251) 

bit a két éhhalálhoz közel álló család ré- MUMHELY helyiség kiadó. Str. Reg. Ca- 

DIAKLEANYOK, vagy komoly tisztvise- 
lőnő teljes ellátást kaphat központban. 
Str. Baba Novac 1., ajtó 2. (9285) 

KAPUALATITI diszkrét bejárattal 2 sze- 
mélynek is ágynemüvel, csinosan butoro- 
zott szoba azonnalra kiadó. Megtekinthető 
Str. Francisc David 10. 1-3 között. 

(P 469) 
BUTOROZOTTszoba, uccai különbejá- 

ratu, fürdőszoba' használattal kiadó. Str. 
F. David 18., II. 3. (P466) 
KIADÓ két nagy szoba üresen, egyik uc- 

cai. Cal. Motilor 83. (P 463) 
KIADO uj kertes házban két nagy szoba 

előszoba, fürdőfülke, konyha, mellékhelyi- 
ségekkel külön telken novemberre. Cim a 
kiadóban. (9331) 

SZOBA, konyha, olcsón kiadó. Viz, vil- 
lany bent. Str. Horea 6. (9330) 
IZK. urileány vagy fiu külön szobában 

teljes ellátást kaphat, rürdőszobás, kertes 
lakásban. Str. Dragalina 29., emelet. (Str. 
Grigorescu mellett.) (9246) 
BORGYÁR közelében szoba, konyha 1-re 

kiadó. Str. Livezii 63. (9324) 
2 DIAKLEÁNY zongora használattal tel- 

jes ellátást kaphat. Sír. A. Muresan 33-a. 
. (9316. 

BUTOROZOTT szoba főzőkemenecével 
azonnal kiadó. Str. Londrei 19. (9313) 

KÉT szoba, konyha komfortos lakás ki- 
adó, Str. Londrei 19. (9314) 

3 ISKOLAS, vagy 2 felnőtt szállást, eset 
leg teljes ellátást kaphat. Str. Miron Cos- 
uin 23 (9312) 
AZONNALRA kiadó tiszta, féregmentes, 

napsütéses 2 szoba, konyhás félszuüterén la- 
kás. Cal. Metilor 59. sz. alatt. Esetleg für- 
dőszobával is. (9336) 

KIADÓ 2 szoba, konyha, előszoba, mel- 
lékhelyiségekkel, gyümölcsös kert. Sír. Ta- 

rol II. 58. (9309) che lonescu 77. (9368) 

Sikeres 
európai megegyezés 

Csaknem valamennyi európai ország veze 
tő cukorkagyára közremüködik egy uj cu- 
korkának piacra hozatalában. Mindegyik 
gyárnak meg van közülük a maga külö- 
nös erőssége. Svédországban különösen tel 
mészetes málna-izt tudnak kihozni, Ausz. 
triában viszont az eper illatának megőrzé. 
séhez értenek és igy tovább. Az „505 a csik 
kal", az uj cukorka már most egyesiti az 
egyes országok különleges ismereteit. Kép- 
zelhető, hogy ennek a cukorkának aztán 
egészen kivételes tulajdonságai vannak. 
Joggal büszkélkedik tehát az „505 a csik- 
Kal" eukorka azzal, hogy 

EURÓPA CUKORKÁJA. 

Romániában gyártja 

„KANDIA" S. p A. TIMISOARA 

BUTOROZOTT szoba 1222 hivatalnok fé 
szére kiadó. P. M. Viteazul 25, em. ajtó 
jobbra. (9371) 
GARCON lakás központban kerestik. 

Cimeket „Pontosan fizető garcon" jeligére. 
(8366) 

EGY iskolás leány teljes elláttást kap- 
hat. Str. Bratianu 3. (V 9362) 
EGY nagy szoba, fürdőszoba, stb.-ből 

álló garzonlakás kiadó okt. 1-re. Str. Re- 
galá 9. Megtekinthető délelőtt fél 10-11. 

(9361) 
KIADÓ két üzlethelyiség, egy szoba, 

konyha lakással. Str. Pietroasá 30. (9358) 
KÖZÉPISKOLÁS leányka központban 

teljes ellátást kaphat komfortos lakásban, 
jobb családnál. Ing. Deák, P. Unirii 7. 

(9357) 
NAGYON szép modern 4 szobás kom- 

fortos lakás okt. 1-re kiadó. Str. I CG. 
Duca 3. (9349) 
KIADÓ két szoba, konyha, előszoba és 

fürdőszoba okt. 1-re, vagy nov. 1-re. Str. 
Amos Fráncu 1. / (9348) 
KIADÓ szoba, előszoba, konyha, speisz, 

összes mellékhelyiségekkel. Str. Pop Ju- 
lian 4., Grigorescu 58 mellett. (9343) 

AKÁST KERES 
KERESEK 3, 4 szobás komfortos lakást 

kertes házban, vagy villában, központhoz 
közel. Közvetitőt dijazok. Cim a kiadóban. 

(9245) 
GARZON lakást keresek butorozva, 

vagy üresen, különbejárattal. Cimeket „G. 

23 jeligére kérek (999) 
EGY üres szobát keresek a belvárosban 

15-ére. Cim a Novában. (P 478) 
BUTOROZOTT szobát keresek reggelivel 

esetleg teljes ellátással, csendes, tiszta he- 
lyen. Értesitést a kiadóban „Nyugdijas 
tisztviselő jeligére. (9315) 

4 szobás komfortos lakást keresek belvá- 
rosban, vagy annak közelében. Cimeket a 
kiadóba kérem „Nagy lekás" jeligére. 

(9360) 

EGY szoba, konyhás, komfortos lakást 
keresek lehetőleg belvárosban. Cimeket: 
„November 1." jeligére a Novába kerek. 

(P 502) 

Mozi 
cAPITOL MOZGŐ: Premier: Sacha 

Guitry és Gaby Morlay világfilmje: 
Kadril. Világhiradó. 

URANIA MOZGŐ: Egy szinésznő regénye. 
Fősz.: Katherine Hepburn, Ginger Ro- 
gers és Gail Patrick. 

ROYAL MOZGŐ: Maman Colibri (Colibri 
mama.) Főszerepben: Hugette Dufles 

és Jean Pierre Aumont. Számozott 
helyek. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 
7.20 és 9.20. 

THAÁLIA MOZGŐ: A fehér liliom. Simone 
Simon legszebb alakitása. Csütörtök- 
től premier: „Hárman a határon. 

MUNKÁS MOZGŐ: I. Három a kislány. 
Zenés operett-film, Schubert, a halha- 
tatian zeneszerző életéből. Főszerepben 
Paul Hörbiger, Ivan Petrovics és Ma- 
ria Andregast. II. Testvér testvér ellen 
Cowboy-film. Főszerepben: John Way 
ne. III. Journal. - Következő müso- 
runk: I. Karamazotf testvérek. Fősze- 
repben: Anna Stein. II. Az első ölelés. 
Janet Gaynor. 

EDISON MOZGŐ: I. Borzalom völgye. Szi 
nes film. Főszerepben: Gheorghe Brent 
II. Mai idők. Főszerepben: Charlie 
Chaplin. Jön: Madame Bovari. 

SELECT MOZGŐ: Szegény vidán legé- 
nyek. A világhirü három Ritz-fivér 
legujabb szenzációs vigjátéka. 

(- Harminc nyilvános órát szerelnek 
fel Bucurestiben. A főváros tanácsa el- 
határozta, hogy a város különböző pont 
jain harminc pontosan müködő nyilvá- 
nos órát szerel fel.



ö 

Véeres héselés a Lungsa- 
uccában 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sulyos kése- 
lés szinhelye volt az éjszaka a Lunga- 

ucca. Cipcigan Ioan fiatal gyári mun- 

kás tegnap este 10 óra tájban ittas álla- 

potban hazafelé igyekezve, összetalál- 

kozott Resinar Alexandru Lunga-ucca 

131. szám alatt lakó vasutassal, akivei 

eddig még meg nem állapitott körül- 

mények között összeszólalkoztak, majd 

heves veszekedés keletkezett közöttük, 

amelynek hevében Cipcigan hosszu kést 

rántott elő és azzai Resinart a jobb 

tüdőszárnyán megszurta. A tettes az- 

után menekülni igyekezett, miközben 

áldozata eszméletlenül és véresen terült 

el az uttesten. A járókelők kiáltozására 

a közelben őrszolgálatot teljesitő rend- 

őr a tettes után vetette magát és hosszu 

hajsza u9*n sikerült elfognia. A kihi- 

vott mentők Resinart sulyos állapotban 

szállitották be a sebészeti klinikára és 

gondos ápolás alá vették. Állapota igen 
sulyos, minthogy a kés hegye tüdejét 

is érintette. Cipcigant a rendőrség bün- 

ügyi osztálya letartóztatta és kihallga- 

tásának befejezése után átadják az 

ügyészségnek. 

- Gyermekparalizis-járvány lépett 

fel Belgiumban. Brüsszelből jelentik: 

Belgium több helységében gyermekpa-
 

ralizis-járvány lépett fel, amely számos 

áldozatot követelt. 

HALÁLRA GÁZOLT AZ AUTÓ 

EGY BIHARMEGYEI KISFIUT. Bihar- 

apüspökipen Norbu Andrei nagyváradi 

gépkocsivezető gépkocsija halálra gá- 

jolta az uttesten átfutni akaró Pénzes 

Geza 7 éves fiucskát. A szerencsétlen 

gyermek pillanatok alatt kiszenvedett. 

A hatósági vizsgálat megindult a fele- 

lősség kérdésének tisztázására. 

ERTESITÉS. Értesitjük a Casa 

Muncii nyugdijasait, a szamosvölgyi 

vasutét is, hogy a szeptemberi nyugdij- 

fizetés 10-én reggel 8 órakor kezdődik 

a következő sorrendben: Seria 7. 1-től 

200-ig 10-én, Seria 7. 200-tól 300-ig 

12-én, Seria 14. 1-től 150-ig 13-án, 

Seria 14. 150-től folytatólag 14-én. 

Salvan Teodor sk. elnök, Vasvári Leo- 

pold sk. titkár. 
- A Kisiparos Szövetség kolozsvári 

fiókjának közleménye. A kisiparos Szöv
et- 

ség kolozsvári fiókja 278-938. szám
 alatt 

az alábbiakat hozza a tagok tudomására: 

1. Az asztalosipari szakosztály szept.
 8-án 

este 6 órakor tartja meg rendes havi 
ülését 

a fiók helyiségében, P. Cuza Vodá 
16. II. 

em., megtárgyalva a tanonciskolai beira- 

tási dijak ügyét is. 2. A választmány tudo- 

másul vette és üdvözletét fejezte ki Luca
 

Birisnek, a fiók alelnökének a berlini ki- 

állitáson kapott kitüntetéséért. 3. A ta- 

nonciskolai beiratási dijak ügyében int
éz- 

kedések történtek. 4. Az ellenőrző bizott- 

ságokba az alábbi kiküldetések történ
tek: 

a vasárnapi munkaszünetet ellenőrző bi- 

zottságba: Luca Biris, Csákányovszky Ca-
 

rol. A kontárellenőrző bizottságban: Raffa
i 

István, Simon Ernő, Rosenfeld Ármin, Chi 

orean I0an, Turák Kálmán, Péter Lajos. 5. 

Megkeresésünkre a központ közli, hogy 

Bucurestiben azok a cukrászok, akik n
em 

gyártanak cukorkákat, nem fizetnek for- 

galmi adót és csak cukor-regisztert v
ezet- 

nek. 6. A fiók megjelentette és a tagoknak
 

kiosztotta az 1. számu körlevelet, mely 

magában foglalja azokat a törvényes 
intéz- 

kedéseket, melyek az iparosokat érd
eklik. 

7. Megkerestük a központot a 25 évnél 

több gyakorlattal biró iparosok érd
ekében. 

A tégla-hiány pótlására a fiók megkereste
 

a téglagyárakat és Iparfelügyelőséget. Mol- 

doveanu s. k. elnök, V. Seredan s. k. tit- 

kár. 
HATALMAS TÜZ PUSZTITOTT 

BÁNFFYHUNYADON. A kolozsvári 

rendőrség bünügyi osztálya távbeszélőn 

értesitési kapott, hogy Bánffyhunyad 

határában hatalmas tüz pusztitott. A 

tüz Pipos János gazdálkodó területén 

keletkezett, ahol 100 szekér szalma és 

25 szekér széna hamvadt el. A tüzet a 

bánffyhunyadi tüzoltóknak végül is 

nagy nehézségek árán sikerült elolta- 

niok. A kár meghaladja a 200.000 lejt. 

A tüzeset ügyében szigoru vizsgálat 

indult meg. 

- A MENTŐÖK HIREIBŐL. Jelek 
Ioan 17 éves kömüvestanuló, aki a Sal- 

cam-ucca 13. szám alatt lakik, munka 

közben leesett a padlásról és megsérült, 

sebeit a mentők kötözték be, majd a 

klinikára vitték. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Szép munkát 
végzett a helybeli rendőrség mára virra 

dólag a bünügyi osztály teljes közre- 

müködésével, Ismeretes, hogy e hó 2-án 

reggelre virradólag a Dragalina-ucca 
44. szám alatti Izidor-féle kocsma előtt 
Ratiu Ioan kissármási gazdálkodótól 
ismeretlen tettesek 15.000 lejt raboltak 

éppen aznap az egyik bankból vette fel 
a pénzt, hogy falujában valamit épitsen 
= erősen ittas állapotban volt - semmi 
felvilágositással nem tudott szolgálni a 
rendőrségi közegeknek arra vonatkozó- 
lag, hogy milyen körülmények között 
lopták el a pénzét. A bevezetett nyo- 

mozás során a IV. kerületi rendőrség 
egyik őrmesterének sikerült megtudnia, 
hogy Salamon Erzsi nevü rendőri fel- 
ügyelet alatt álló nő valamit tud arról, 
hogy ki a tettes. Mikor beidézték a 
kerületre, eleinte tagadta, hogy valami 
tudomása lenne a dologról, de később 
kiderült, hogy Rechisan Nicolae rovott- 
multu foglalkozásnélküli fiatal egyén a 
tolvaj. Megállapitást nyert az is, hogy 

Rechisan Bozsodi Rozália Dragalina 40. 
szám alatt lakó prostituált nővel együtt 

követték el a büntényt. Rechisan ugyan 
is az uccán részegen dülöngöző gazdál- 

el. Minthogy a fiatal gazdáikodó, aki 

VII. évfolyam, 1933. SZEPTEMBER 8. 

Bravuros munkával leplezték lc 
a kissármási sazdálkodó 

nak tetteseilt 
kiiosziól- 

kodót bevitte Bozsodi Rozáliához és 

miután meggyőződtek, hogy sok pénz 

van nála, kint az uccán lesbe helyezke- 

dett és amikor a gazdálkodó kijött a 

lakásból, elrabolta zsebéből a pénzét. 

A bünügyi osztály ma reggel őrizetbe 

vette Bozsodi Rózsít is, aki bevallotta 

tettét, azt állitva, hogy a pénzt barátja, 

Rechisan Nicolae Izidor Izrael kocsmá- 

ros leányának, Izidor Bertának adta át 

megőrzés végett. A rendőrközegek 

azonnal házkutatást tartottak Izidor 

kocsmárosnál és ennek során a lopott 

pénzből mintegy 7000 lejt Izidor Berta 

szobájában meg is találtak. Ekkor őt is 

letartóztatták. Ugyanakkor átiratban 

értesitették a helybeli katonai törvény- 

széket - ahol időközben egyéb bün- 

cselekményért a főtettes, Rechisan Ni- 

colae letartóztatásba került - és kérte 

a veszedelmes bünöző kiadását, hogy a 

nyomozást és a kihallgatásokat befe- 

jezhessék. 

A bünügyi igazgató ugyanakkor rész- 

letes jelentést tett feletteseinek a meg- 

döbbentő rablásról és kérte, hogy intéz- 

kedjenek, miszerint az emlitett vendég- 

lőt - ahol a legveszedelmesebb gonosz- 

tevők szoktak tanyázni - azonnal zár- 

ják be. 

ÜRANIa MOZGÓ 
inger Rogers, Katherine gtepburn, 8ail Satrick 

kiváló trló nagyszerü alakitása: 

Egy szinésznő regénye 

Sztárok filmje! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Csaknem ha- 
lállal végződő verekedés zajlott le ma 

délelőtt a Pasteur-intézet előtt. Szabó 

György Muncitorilor-uccában lakó 17 

éves és Tóth István Oasanu-ucca 27. 

szám alatt lakó fiuk az emlitett épület 

előtt tésztát szoktak árusitani. Szabó 

ma délelőtt állitólag összeszidta Tóthot, 

amiért megengedhetetlen konkurren- 

ciát üzött s ebből kifolyólag hangos 

veszekedés keletkezett közöttük, amely- 

nek hevében Tóth valami tompa tár- 

gyal olyan szerencsétlenül ütötte meg 

halántekon Szabót, hogy az eszméletle- 

Végzetes kimenetelü verekedés 
a Pasteur-intézet előtt 

nül terült el az uttesten. A járókelők 

azonnal értesitették a mentőket, miköz- 

ben a szolgálatot teljesitő rendőr a 

menekülni igyekező Tóth nyomába ve- 

tette magát és izgalmas hajsza után 

sikerült is elfognia, majd bekisérték az 

V. kerületi rendőrségre. A kiszállott 

mentőorvos csak nagynehezen tudta 

Szabót több injekció segitségével ma- 

gához tériteni és válságos állapotban 

szállitotta be a közkórházba. Orvosi 

vélemény szerint a fiatal fiu agyrázkó- 

dást szenvedett és életbenmaradásához 

kevés a remény. 

A német saltó szerint: 

hosu Némctorszás 

ország viszonyát a 

(NÜRNBERG.) A lapok részletesen 

foglalkoznak Hitler kiáltványával, 

amely a Havas jelentése szerint a né- 

met közvélemény megnyugtatását 

akarta szolgálni, mert a lakosság 1deges 

volt a katonai jellegü intézkedések 

miatt. Válasz egyben ez a kiáltvány 

arra nézve is, hogy Németország válto- 

zatlanul kitart szándékai mellett és 

eddigi utjából semmiféle „mesterke- 

dés" nem téritheti el. A Völkischer 

Beobachter szerint nincs ok arra, hogy 

megcsaljuk a világot. A Führer beszé- 

dére büszkén hivatkozhatunk, hogy a 

német nép élete és léte minden 

veszéllyel szemben biztositva van és a 

németellenes beteges szellem ideges- 

sége bennünket semmiben sem érinthet. 

A CSÉH SZOCIÁLDEMOKRA- 

TÁAK AÁLLÁSPONTJA 

(PRÁGA) A cseh szociáldemokraták 

országos értekezlete Hampl képviselő 

ténykedéseit és az ujabb eseményeket 

áttanulmányozva. Bechyne miniszter, a 

párt politikai képviselője a kormány- 

elnökletével összeült, a kormány ujabb 

A fFührcr kiáltványa hancsulyozza, 
biztonságát és létét 

nem fenyecseti semmiiéle veszély 
Kánya masyar külösyminiszter mondotta: Masuar- 

kisantant-államokhoz a lcá- 
teljesebb bekeszellem hatja át 

ban részletesen ellenezte a kormány 

ujabb ténykedéseit, amelyet az uj meg- 

oldási tervezet elkészitésénél a leg- 

szélső határokig mentek el Csehszlová- 

kia érdekeinek, biztonságának és szu- 

verénitásának megóvására, felelősségük 

legteljesebb tudatában, Ennek a fele- 

lősségérzetnek legnagyobb bizonysága 

a hozott döntések egyhangusága. Meiss- 

ner képviselő részletezte Runciman 

munkamódszerét, küldetését és tárgya- 

lásainak jelenlegi helyzetét, aki nyil- 

vánvalóan meggyőződhetett arról, hogy 

a szudétanémet követelések teljes egé- 

szükben semmiképpen sem fogadhatók 

el. Leszögezte, hogy az észszerüség kö- 

vetelte uj megoldási tervről van szó, 

amelynek sikeréért a felelősség érzete 

nak egységesnek, nyugodtnak és erőtel-
 

jesen határozottnak kell lennie. 

NAGYFONTOSSÁGU MEG- 

BESZÉLÉS VARSÓBAN 

(VARSÓ.) Tegnap délután a királyi 

palotában rendkivül nagy fontosságu 

megbeszélés volt Moscicky államfő el- 

mellett az egész csehszlovák lakosság- 

nán 

nökletével, amelyen megjelentek a mi- 

niszterelnök, a külügyminiszter és más 

vezető személyiségek. A tanácskozások 

eredményéről nem adtak ki hivatalos 

közleményt, de beavatottak szerint az 

tásáról volt szó. 

KÁNYA MAGYAR KÜlL- 

ÜGYMINISZTER NYILATKO- 

ZATA 

ter két skandináv lap munkatársának 

nos irányelve a béke minden vonalon 

való megbecsülése. Magyarország nem 

bocsátkozik kalandokba és állásfogla- 

lása mindig a béke szellemében alakult 

ki. Hangsulyozta, hogy a szalonikii 

egyezményt nem lehet a bledi egyez- 

ménnyel egy nevezőn emlegetni. Szalo- 

nikiben csak Bulgária katonai egyenjo- 

azonban nem. Bledben viszont ez volt a 

legfontosabb kérdés: a kisebbségi 

ügyek rendezése. Magyarország katonai 

fegyverkezése természetes jog volt, ez 

tárgyalás és alkudozás alapja nem is 

lehetett. A kisantant államokkal való 

viszonylatban is Magyarország külpoli- 

tikáját a béke szelleme hatja át. Végül 

utalt arra, hogy az európai sajtó ujab- 

ban sokat foglalkozik Magyarországgal 

és célzásokat tesz arra, hogy Ausztriá- 

nak Németországhoz való csatlakozása 

után most Magyarország is csatlak
ozni 

fog a Berlin-Róma tengelyhez. Erre 

csak annyit válaszol, hogy Magvaror- 

szág függetlenségét semmiben sem v
e- 

szélyeztetik Németország állitólagos 

expanziós törekvései. Remélhető, hogy
 

Hitler kancellár legutóbbi pohárkö- 

szöntője, amelyet Horthy kormányzó 

látogatása során mondott, véglegesen 

pontot tett ezekre az alapnélküli talál- 

gatásokra. 
TÁBORNOKOK - BONNETNÉL 

(PÁRIS.) Tegnap nagy feltünést kel- 

tett a francia fővárosban, hogy este a 

francia hadsereg legmagasabb rangu 

tábornokai sorra jelentek meg a kül- 

ügyminiszternél, hogy megbeszéljék 

vele az általános nemzetközi helyzetet. 

Kledyenesitik a japán 
katonák mandulavátásu 

szemét : 

(TOKIÓ,) A japán hadvezetőség elha- 

tározta hogy kisérletképpen többezer 

szemhéjkiegyenesitési mütétet végeztet 

dr Shireson amerikai plasztikai sebész 

rendszere szerint, miután a mongol 

„mandulavágásu" szemnek tulajdonitják 

főként a japán katonák aránylag cse- 

kélyebb céllövő biztosságát. A jelenték- 

telen mütét, amely főként a szemhéj 

egy kis ráncának eltávolitásából áll, 
tel 

jesen európai metszésüű szemeket ad a 

japánoknak. A hadvezetőség reméli, 

hogy a műtétáltalánositás idővel egye- 

nesszemü japán faj kitenyésztését fogja 

lehetővé tenni. : 

llndberen a Szovjet kor- 

mány szolgálatába szé- 
cődik 

(PRÁGA) A Narodni Politika rigai 

jelentése szerint Lindbergh ezredes l
eg- 

utóbbi oroszországi tartózkodása alkal- 

mával megállapodást létesitett a szov- 

jet kormánnyal arra nézve, hogy Oorosz 

ország szolgálatába lép, mint legfőbb 

repülésügyi tanácsadó. Lindbergh ezre
- 

des Nobile ezredes helyét foglalná
 el, 

aki tudvalevően már hosszabb 
ideje 

szovjetföldön tartózkodik és állami szol 

gálatban állott, de legutóbb közkegye- 

lemben részesült és igy visszatérhet 

Olaszországba. 

A marseillei kikötőt hadizónának 

nyilvánitották. Párisból jeelntik: Mint- 

hogy a marseillei kikötőben a munká- 

sok sztrájkja még mindig tart és még 

külön óradijakért sem hajlandók a rom- 

landó árut a hajókról kirakni, a kikötőt 

most hadizónának nyilvánitották és 

holnaptól kezdve a helyőrség emberei 

fogják a hajók ki és berakódását vé- 

gezni. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. 
BÜN DE UPRMAT 

nyilatkozatot adott s kijelentette, hogy-- 

Magyarország külpolitikájának általá- 

guságáról volt szó, a kisebbségekről 

általános nemzetközi helyzet megvita- 

(BUDAPEST.) Kánya külügyminisz- 
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A JÓESTÉT! kép 

II. KÁROLY KIRÁLY ŐFELSÉGE, II. Károly király Öfelsége, Miron Cristea partriarka-miniszterelnök, a ko MIHÁLY GYULAFEHÉERVÁRI 

aki céltudatos intézkedéseivel az ronatanácsosok és a kormány taviai Curtea de Argesben a székesegyházban. NAGYVAJDA ÖFENSÉGE ; 

ország fejlődését és népeinek javát 
szolgálja. 

GRIGORE FILIPESCU, a kiváló köz- EUGEN TITEANU SAJTÓMINISZTERT ÜDVÖZLI LANDSBURY AN- GUSTI professzor, volt közoktatás- 

életi jérfiu, az Epoca cimü lap főszer- GOL MUNKÁSPÁRTI VEZÉRT, a békemozgalom egyik vezetőjét bucurestii ügyi miniszter, a Királyi Alapitvá- 

kesztő-tulajdonosa, aki Genfben tragi- látogatása alkalmából. nyok vezérigazgatója és a királyi 

kus hirtelenséggel meghalt. Az elhunyt egyetemi csapatok megszervezője. 

lapvezér holttestét hazaszállitják Ro- 
mániába. 

ARMAND CALINESCU belügymin ister naelismeréssel méltatja az 42 NAP TENGERI UT UT ÁN megérkezett Constantába az a ha- 

Országőr-Szervezet munkáját. A belüg yminiszter meglátovatta a
 breazai or- talmas uszódokk, amelyet a németországi Lübeckben készitettek 

és 

szágőr tábort. Balról jobbra: Eugen Titeanu sajtóminiszter, Arm
and Calines- amelyet a romániai kikötőben használnak. Az uszó kikötő 80 millió 

cu belügyminiszter, Marinescu és Teofil Sidorovici őrnagy, az Országőr-Szer- lejbe került és Constantába a Simson és az Álbastros vontatóhajók 

vezet perencsnoka. Zállitották. Az uszó kikötőt lerögzitése pillanatában mutatjuk be.



JELENET A RIPENSIA-VENUS NEMZETI BAJNOKI MÉRKŐZÉSRŐL. HARCOK AZ USA SZTRÁJKOLÓIVAL. Könnygáz re Pavlovics, a Ripensia kitünő kapusa nagy önfeláldozással védi a kapu felé botokkal volt kénytelen felvenni a chikagói rendőrség a irányuló labdát. Bürger, a kitünő hát véd készen áll arra, hogy segitségére kolóval, akik nem akarták az általuk megszálott gyárépü 
siessen. A háttérben Kotormány, a kitünő középfedezet aggódva nézi a ve- F . 

szélyes jelenetet. 

JELENET A JUVENTUS-RAPID BAJNOKI MÉRKÖZÉSRŐL. Barátky CARMLONA ELNÖK MADEIRÁN. A portugál köztétág el 
Petrescu fölé fejeli a labdát. Auer és Cotruta figyelik a jelenetet és a labda tást tesz az ország gyarmatterületen Képünkön abban illana 

utját. juk be, amikcr egy fogaskerekü vasuton Madeira egyik lebb ki 
igyekszik. 

TARTALÉKPROPELLERT KAPN AK AZ AMERIKAI REPÜLŐÖŐGÉPEK. JELENET A SPORTUL STUDENTESC-AMEFA NEMZETI 
A sorozatos szerencsétlenségek gondol kozásra késztették a légi járatok tulaj- BAJNOKI MÉRKŐZÉSRŐL, amelyet a fővárosi diákcsapat 7:1 
donosait és gépeiket most tartalékpro pellerekkel szerelik fel. Igaz, hogy ezek arányban nyert meg. Stefanescu berugja a hetedik gólt az aradi 
a propellerek akadályozzák a gépet gy ors mozgásában, de a biztonságot több munkáscsaput hálójába. 

százalékkal emelik.
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jáz reerekkel és gumi 
ég a Iimet 500 sztráj- 
árépül t kiüriteni. 

Amerika uj 35.000 tonnás csatahajó jának első csavarját a washingtoni kor- 
mányzó helyezi el a hajó szerkezetébe 

AZ OSZTRIGA HALÁSZATI BIRÓSÁG TANÁCSKOZÁSAI 
Az osztriga halászat ügyéb en a szakbiróság egyik gőzös fedélzetén 
teljes diszben öltözve itélkezik az ősi hagyományoknak megfele- 
lően és kijelöli az osztriga halászat pontos helyét és idejét. 

UszAás AKADÁLYOKKAL. A genfi tavon kipróbálták a gázmaszkos 
uszást és kiderült, hogy az álarc nem akadályozza az embert ebben a mü- 

veletben. 

köztálág elnöke látoga- AZ ÖRÖK PROBLÉMA. Szakembe- tbban ! Hanatban mutat- rek a forgásban levő autókerekek ryik le b kilátó helyére gummijának hőmérsékletváltozásait ta- 
nulmányozzák. 

AZ UJ VARSÓI NEMZETI MUZEUM. Most adták át a használatnak a 
varsói nemzeti muzeumot, amely 79 óriási teremből áll. 

ZAZ ANGOL KIRÁNDULÓ TETT LATOGATÁST RO- AZ UJ REKORDKOCSI PRÓBAUTJA. Gardner őrnagy, a hirneves angol M BAN. Képünk az angol kirándulókat a mogosoaiai vasuti autóvezető most próbálta ki 1100 cm'-es uj versenykocsiját. áll en mutatja be. A kirándulók a főváros és Constanca 
me tése után a Strathallam hajón folytatták tovább utjukat 

Romániából Isztambulba.
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AZ AUSZTRIAI OLAJMEZŐKRŐL. 

Zistersgorf közelében dus olajmezőkre 

találtak. Képünkön a felállitott olajku- 

tak feletti tornyokat mutatjuk be. 

A „JEZUSFARAGÓ EMBER TURDAI SZABADTÉRI ELŐADÁSA, mely 

harmadszori bemutatásban az Erdélyi Muzeum Egyesület turdai ván
dorgyülé- 

se alkalmából volt előadva, ismét óriási közönség előtt. Az előadások szerve- 

zője és irányitója Bethlen Mária grófnő. A diszletek Korokny iparmüvész 

munkái, a felvételt Horváth-Fotó, Tur da készitette. 

RÉSZLET AZ EGE ÉsS EME KÖZÖS NAGYSIKERÜ MEHÉESZETI ÉS 
GAZDASAÁGI KIÁLLITÁSAIRÓL 

z
.
 

Az Erdélyrészi Méhészegyesületnek az Erdélyi Gazdasági Egyesülettel 

közösen rendezett nagyszabásu méhészeti, kertészeti, háziipari és képzőművé- 

szeti kiállitásán nagy sikert arattak a kolozsvári hóstáti földészek Nyolc hós- 

táti kisgazda állitoita ki szebbnél-szebb termelvényeit és mind a nyolc kiállitó 

aranyérmet nyert. Képünk Kilin György kolozsvári földészt és aranyéremmei. 

dijazott konyhakertészeti kiállitását mutatja be. 

Assisi Szent Ferenc Rendjének általános rendfőnöke: Lecnardus M. Bellic, a kolozsvári szerzetes család 

körében. 

BERECZKY MAGDA, a Kolozsvári 
Atlétikai Klub tagja megnyerte a 400 

méteres hölgy uszó-bajnokságot. 

TEOFIL G. SIDOROVICI őrnagy, az Országőr-Szervezet pa 

rancsnoka és V. Dombrowschi tábornok, Ilfovmegye prefektusa 

megtekintik az országőrök lufteai táborát. 


